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Актуальность

В наши  дни музейная педагогика становится одним из направлений патриотического и духовно-нравственного воспитания все более привычным в практике  ДОУ. .На сегодняшний день музейную педагогику  можно рассматривать, как инновационную педагогическую технологию. Основной  ее целью  педагогики является приобщение к музеям подрастающего поколения. Музейная педагогика призвана решать многие задачи в воспитании и образовании подрастающего поколения, но не всегда музеи доступны для детей в силу объективных причин. Основная причина - удаленность от места проживания. В данной ситуации остается полагаться на заинтересованность родителей и педагогов , но на практике встреча детей с искусством по инициативе родителей происходит по отнюдь не часто, так  как большинство родителей не только крайне редко сами посещают музеи, но даже не задумываются над тем, какую роль музей  играет в жизни ребенка. Наряду с этим среди родителей бытует точка зрения, согласно которой беседовать с детьми дошкольного возраста на такие «взрослые» темы еще рано. Поэтому особая роль в приобщении детей к историческому и культурному наследию принадлежит педагогам, а создание мини-музея в ДОУ является не только решением многих проблем,  но и одним из первых источников приобщения детей к сокровищам истории, культуры, изобразительно и декоративно-прикладного искусства, становится частью развивающей среды призванной духовно, эстетически обогащать детей.. Музейно-педагогическая деятельность может осуществляться как в условиях музейной среды, так и в любом  другом пространстве ДОУ.
Целью организации мини-музея в ДОУ является - приобщение ребенка к миру искусства через социокультурную среду мини-музея.

Организация мини-музея в ДОУ решает следующие задачи:
- обогащение предметно-развивающей среды ДОУ;

- формирование у дошкольников представления о музее;

- приобщение детей к историческому и культурному наследию
- формирование первоначального понятия «история» через произведения 

                                                                                                        искусства;
- знакомство с разными видами искусства; 
- формирование навыков  восприятия произведений различных видов 
                                                                                                          искусства; 
- развитие  патриотического и духовно-нравственного воспитания дошкольников. 
- интеграция образовательных областей
Преимущества мини – музея
· размещение мини-музея в группе,  изостудии ДОУ; 
·  посещение  в удобное в образовательно-воспитательном процессе время;
· быстрая смена экспозиции; 
· доступность экспонатов для детей (в отличие от музеев каждый ребенок может подержать их в руках, что очень важно для насыщения сенсорного опыта); 
· закрепление знаний (организация мастер-классов сразу после окончания экскурсии); 
· интеграция образовательных областей;
· участие в создании мини-музея детей и родителей.
Планируемые образовательные результаты 
Создание мини-музея в ДОУ способствует созданию целостную картину мира через разные виды искусства музыки, художественной литературы, изобразительного искусства: 

    - расширит детский кругозор;

   -  обогатит словарный запас;

   - научит  осуществлять осознанный выбор, планировать свою деятельность; решать проблемы, достигать цели, взаимодействовать со сверстниками;

 - позволит родителям ощутить большую о сведомленность и  личную причастность к образовательно- воспитательному процессу.

При использовании музейной педагогики как инновационной технологии в системе формирования художественно-эстетической  культуры дошкольников необходимо учитывать следующие  дидактические принципы:
Общепедагогические принципы, обусловленные учебно-воспитательным пространством ДОУ:

 принцип культуросообразности: реализация этого принципа обеспечивает учет национальных ценностей и традиций, восполняет недостатки духовно-нравственного и эмоционального воспитания.  Музейное образование рассматривается -  как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд). Главный критерий отбора программного материала — его воспитательная ценность, высокий художественный уровень используемых произведений культуры (классической и народной — как отечественной, так и зарубежной) 
- принцип систематичности и последовательности: постановка и/или корректировка задач эстетического воспитания и развития детей в логике «от простого к сложному», от близкого к далекому», «от хорошо известного к малоизвестному и неизвестному»;

- принцип развивающего характера художественного образования, целью которого является всестороннее развитие ребенка. «Правильно организованное обучение «ведет» за собой развитие. Воспитание и психическое развитие не могут выступать как два обособленных, независимых друг от друга процесса, но при этом «воспитание служит необходимой и всеобщей формой развития ребенка» Л. С. Выготский;  

- принцип интегративности образовательных областей и  различных видов  искусства воссоздаст целостную картину мира, без чего невозможно детское художественное творчество.  Эффективность художественного направления во многом определяется комплексным использованием всех средств эстетического цикла: музыки, художественной литературы, изобразительного искусства, т. к. каждый из видов искусств отличается своей спецификой, своей системой изобразительно-выразительных средств, однако ни один из них, взятый в отдельности, не в состоянии  воссоздать целостную картину мира во всем ее многообразии.

- принцип деятельности: на занятиях ребенок находится в постоянном процессе открытия новых знаний. Действие (игра) – способ познания, переживания, сопричастности, как со стороны ребенка, так и со стороны педагога;

Специфические принципы, обусловленные особенностями художественно-эстетической деятельности: 
  - принцип эстетизации предметно-развивающей среды; 

- принцип культурного обогащения (ампфликации) содержания изобразительной деятельности, в соответствии с особенностями познавательного развития детей разных возрастов;
- принцип обогащения сенсорного опыта: основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств М. Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками.;

- принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего); 

Реализация принципов музейной педагогики в воспитании детей способствует реализации принципа ценностного освоения действительности, принципа включения ребенка в активный познавательный процесс, а именно дает ребенку возможность самому манипулировать предметами, извлекать заложенную в них информацию, делать выводы и осуществлять свой выбор, включать общечеловеческие ценности во внутренний духовный мир, непосредственно закреплять полученные знания, которые тем самым становятся его личным приобретением, способствует формированию у ребенка целостной картины мира, стимулированию его творческих способностей и интереса к окружающему миру.

Одним из важнейших направлений музейной педагогики является развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности. Психологические исследования позволили увидеть, что у детей, занимающихся в музейно-образовательном пространстве, более чем у их сверстников развито образное воображение, связная речь, они активнее и эмоциональнее, больше тянутся к театрализованным играм, чувствуют себя в необычной среде спокойней и раскрепощенней. Определенным образом модифицируется мыслительная деятельность детей.
Изучение опыта работы музейных педагогов позволило предложить следующие методы, наиболее точно отвечающие психолого-педагогическим установкам. Речь идёт о социальных ролях, создании игровых ситуаций, практическом манипулировании предметами, об использовании ассоциативных связей,  самостоятельной поисково-исследовательской деятельности.

Методы эстетического воспитания:

- метод пробуждения к сопереживанию, эмоциональной отзывчивости на прекрасное в окружающем мире;

- метод сенсорного насыщения (без сенсорной основы немыслимо приобщение  детей к художественной культуре. Основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств М. Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками;
;- метод эстетического выбора («убеждение красотой»), направленной на формирование эстетического вкуса;


-  метод разнообразной художественной практики;


- метод сотворчества (с педагогом, сверстниками);


- метод поисковых ситуаций.
Широкий спектр методов музейной педагогики определяет неограниченный набор всевозможных приёмов и форм работы. Они тесно взаимосвязаны между собой, поэтому их можно применять в разнообразных комбинациях. Музейная информация может быть активно освоена  в процессе игровой деятельности. Игра в жизни дошкольников – ведущая форма познания. Именно в ней они лучше сосредотачиваются и больше запоминают, развивают способность мысленного манипулирования с предметами: пробуждается творческое начало, развивается воображение. Музейная педагогика предполагает построение образовательно-воспитательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми, позволяющих заложить  основу гармоничного развития личности ребёнка, расширить его кругозор, формировать представления об окружающем мире.
Воспитательно-образовательный процесс предполагает построение на адекватных возрасту формах работы с детьми, позволяющих заложить  основу гармоничного развития личности ребёнка, расширить его кругозор, формировать представления об окружающем мире.
-  Игры – развлечения художественного содержания

.Познавательно-игровые ситуации широко используются в дошкольной педагогике. Это игры и развлечения тематического (по каждому разделу) или комплексного характера (по одному или всем музеям). Это могут быть «игры-путешествия», «игры-викторины», «игры-вхождения в образ» (композиции картин), литературно-художественные игры. Посещая музеи, дети активизируют и эстетически преобразуют свою предметно-игровую деятельность, организуются и более сложные игровые ситуации.
- Музейная экскурсия – форма культурно-образовательной деятельности музея, основанная на коллективном осмотре музея по заранее намеченной теме. Особенностью музейной экскурсии  является сочетание показа и рассказа при главенствующей роли зрительного восприятия, которое дополняется впечатлениями и моторного характера: осмотр с разных точек зрения, на различном расстоянии.
- Искусствоведческие беседы детьми (с демонстрацией наглядных пособий);Содержание бесед направлено на активизацию эмоциональной памяти ребенка и включает рассказы воспитателя, записи мастеров художественного слова (с музыкальным сопровождением). Беседы обязательно предусматривают «обратную связь» - диалоги  взрослого с ребенком по типу «вопрос - ответ». Такие «вопросы - ответы » закрепляют эмоционально-познавательные впечатления, формируют потребность к повторным посещениям мини-музеев. По ответам  и реакции детей можно судить об эффективности занятий.

- Художественные выставки - выставки детских рисунков (коллективные и персональные), совместные выставки творческих работ детей и родителей, выставки одного художника, тематические выставки.  Выставки могут быть свободными и тематическими, организованные по видам изобразительного искусства (живопись или графика, скульптура или декоративно-прикладные изделия и соответственно по видам детских работ (рисование красками или карандашами с элементами аппликации, лепка или прикладные рукоделия и т. п.), но чаще такие выставки имеют  смешанный характер по содержанию и экспозиции работ. 

- Проекты (детские, семейные, межгрупповые, общесадовские);

- Культурно-массовые мероприятия – праздники, встречи с интересными людьми;
 Организация совместной художественной деятельности, основанной на интеграции образовательных областей. 

• строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.
Воспитательно-образовательный процесс предполагает построение на адекватных возрасту формах работы с детьми, позволяющих заложить  основу гармоничного развития личности ребёнка, расширить его кругозор, формировать представления об окружающем мире.
 
Деятельность мини – музея имеет патриотическая направленность
Особое  внимание уделяется воспитанию в детях патриотических чувств, любви к малой и большой Родине. Направленность на нравственное воспитание, поддержку традиционных ценностей, таких как, любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений; воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру.
Направленность на краеведение

Работа музея (мини-музея) строится учетом краеведческого материала: знакомит детей с традициями и бытом, ремеслами народов ХМАО, творчеством скульпторов, художников, поэтов, сказочников, проживающих на территории округа. Принцип сезонности построения программы позволяет знакомить детей с изменениями в живой и неживой природе края. 

Экологическая направленность программы

Большое внимание уделяется экологическому воспитанию -  вводится понятие «экология», как бережное отношение не только к окружающей природе края (флора и фауна), но природе всей страны. 

Направленность на сохранение и укрепление здоровья детей

Музейная педагогика призвана решать одну из важных задач-  забоу о сохранении и укреплении психического и физического здоровья детей, формирование у них элементарных представлений о здоровом образе жизни через знакомство с традициями народов севера, русского и других народов страны.
Направленность на учет индивидуальных особенностей ребенка

Учет индивидуальных особенностей ребенка – одно из важнейших направлений, нацеленных на обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, что достигается за счет учета индивидуальных и возроастных особенностей детей, как в вопросах организации жизнедеятельности, так и в формах и способах взаимодействия с ребенком (проявление уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональным состояниям, поддержка его чувства собственного достоинства, творческого развития).

. Взаимодействие с семьями воспитанников
Музейная педагогика предусматривает работу с семьей, как неотъемлимую часть воспитательно-образовательного процесса.
Формы работы с семьей:

- родительские собрания (с учетом возрастных особенностей  детей) 

«Детская книга» - первая встреча с искусством – младший возраст, «Папа, мама, я – дружная семья» - старшая группа, «Роль музея в жизни ребенка» - подготовительная к школе группа.

- открытые интегрированные и комплексные занятия;

-  выставки творческих работ детей и родителей;

- сбор экспонатов и материалов для музейных экспозиций. 

- тематические праздники;

Реализация программы «Экскурсия в музей»
    Реализация программы помогает решению следующих педагогических задач дошкольного детства:

1) Воспитание нравственных качеств личности ребенка: доброты, отзывчивости, способности к сопереживанию;

2) Развитие психофизических качеств: наблюдательности, воображения, эмоциональной отзывчивости, сенсорных способностей, произвольного внимания, способности ориентироваться в пространстве и временных понятиях;

3) Знакомство с бытованием  некоторых народных промыслов, формирование первоначального понятия «история» через произведения искусства.

  Непосредственная образовательная деятельность в данном направлении планируется следующим образом:

- в старшей группе (5 – 6 лет) и подготовительно1 к школе группе (6 -7 лет) – 1 раза в неделю (в течение года).

Возрастные особенности восприятия произведений искусства дошкольниками.

Развитие музейной педагогики как отрасли педагогического знания определяет необходимость включения музея в учебно-воспитательный процесс. Чем раньше начинается работа по знакомству ребенка с произведениями изобразительного искусства, тем эффективнее педагогический результат. В дошкольном возрасте невозможно ознакомление детей с историей искусства и художественным анализом памятника, поэтому главным является развитие способности восприятия произведения искусства. 
На первом этапе приобщения детей к изобразительному искусству решаются следующие педагогические задачи:

- формирование визуальной грамотности: развитие навыков детального рассмотрения объекта, выделение главного в изображении, обобщение увиденного;

- введение в основы языка изобразительного искусства;

- развитие творческих способностей;

- формирование коммуникативных навыков;

- воспитание зрительской культуры в музее.

Старшая группа. (5-6 лет)

    В возрасте 5 – 6 лет у ребенка появляется способность к систематическому рассматриванию предмета, при этом движение его взгляда характеризуется последовательностью, возрастает устойчивость внимания, которое тесно связано с развитием речи. Ребенок более правильно передает в речи то, что воспринимает. Возникновение произвольной памяти также связано с возрастанием регулирующей роли речи. Память все больше становится подконтрольной самому ребенку и связанной с мыслительной деятельность, подчиняясь специальной цели – запомнить. Рассматривая картину, ребенок может различать основные и составные, холодные и теплые цвета, определить цвет изображенных предметов. В этом возрасте формируются начальные навыки пространственного видения. 
Подготовительная к школе группа. (6-7 лет)

В данном возрасте значительно возрастает концентрация внимания, его объем и устойчивость. Внимание становится опосредованным (регулируется с помощью специальных средств, например жестов, слов и т.п.), появляются элементы интеллектуального внимания, связанного с сосредоточенностью и направленностью мысли. Непроизвольное запоминание обеспечивается включением материала непосредственной образовательной деятельности в целенаправленную предметную и познавательную деятельность. Появляются элементы третьего вида внимания – послепроизвольного, так как в процессе обучения могут возникнуть интерес и вдохновение, которые обычно снимают волевое напряжение, создавая высокий уровень устойчивости внимания. Память ребенка определяется его интересом к процессу познания. Такие эмоции, как удивление, удовлетворение от сделанного открытия, восхищение, сомнение, способствуют возникновению и поддержанию интереса к объекту познания и самой познавательной деятельности, обеспечивая запоминание. В возрасте 6-7 лет идет процесс развития словесно-логической памяти. Воспринимая художественное изображение, он устанавливает элементарные связи между его частями, а в возрасте 7 лет способен описывать увиденное и давать объяснения в зависимости от опыта. Ребенок способен улавливать смысл художественного образа. Развитие  познавательных  интересов  приводит  к стремлению  получить  знания  о  видах  и  жанрах  искусства  (история  создания музыкальных  шедевров,  жизнь  и  творчество  композиторов  и  исполнителей).  Дошкольники  начинают  проявлять  интерес  к  посещению  театров,  понимать ценность произведений музыкального искусства
Подготовка музейной экспозиции

Важным условием художественного развития детей (на занятиях в детском саду и в музее) является правильно выстроенный зрительный ряд, грамотно организующий зрительное восприятие детьми произведений искусства. отбирая  материалы, прежде всего следует руководствоваться высокими художественными качествами произведений, их доступностью для ребенка. Зрительный ряд представляют в основном, произведения искусства – картины, скульптуры, изделия и предметы прикладного искусства, а так же вся материально-культурная обстановка, помогающая художнику-мастеру создавать свои произведения. Очень полезно детям показывать интерьер этой мастерской (мольберт, палитры, кисти, стан, манекен и т.п.) и материалы(краски, карандаш, глину). 

Подготовка детей в детском саду к посещению музея.

 I этап - подготовительный. 

Важные условия подготовительного этапа.

· Эмоциональный настрой ребенка.

Не начальном этапе знакомства с художественным музеем особое значение имеет внутренняя готовность ребенка к восприятию художественных коллекций, его эмоциональный настрой. Об этом педагог должен позаботиться в первую очередь, а уж потом об образовательных задачах

· Знакомство с новыми терминами

На предваряющих музейное посещение занятиях педагог должен раскрыть своим воспитанникам смысл такого феномена, которым является музей, познакомить со скрытыми смыслами и значениями предметов из окружающего мира как знаков культуры. «Говорящий» предмет помогает раскрыть сущность абстрактного культурологического или философского понятия ( «время», «культура», «музей). Важно также заранее познакомить детей с понятиями, с которыми они встретятся в музее. 

II этап- Практический (реализация проекта). 
В стенах мини - музея маленькие посетители вместе с педагогом продолжают начатый разговор, опираясь на материал музейной экспозиции.
«Бабушкины чердаки и сундуки», семейные альбомы и реликвии - незаменимые помощники в изучении истории и культуры. Большим подспорьем педагогу могут стать видеоматериалы и другие иллюстративные материалы, открывающие богатейший мир коллекций российских и зарубежных музеев.

Я слышу - и забываю.

Я вижу - и вспоминаю.

Я делаю - и постигаю.

Это приписываемое Конфуцию изречение может служить своеобразным эпиграфом к музейной педагогике, так как в нем заключен важнейший принцип данного направления образовательно-воспитательной деятельности. Изречение осмыслили современные ученые и выразили его на сухом языке цифр:

То, что слышим, - 10%.

То, что видим, - 50%.

То, что делаем, - 90%.

В основе развивающих методик музейной педагогики лежит и постулат выдающегося русского психолога: «В основу воспитания должна быть положена личная деятельность ребенка, и все искусство воспитателя должно сводиться только к тому, чтобы направлять и регулировать эту деятельность».

Уникален опыт психолого-педагогической деятельности известного итальянского педагога Марии Монтессори, свидетельствующий: основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками. Этот важнейший принцип освоения ребенком окружающей действительности дополняется другим: «Помоги ему сделать это самостоятельно». Когда речь идет о таких сложных и тонких материях, как познание себя, других, окружающего мира, пагубным может оказаться любое насилие, давление, авторитарное суждение, которым подчас грешат и педагоги, и воспитатели: «Делай, как я. люби то, что близко мне». Музейная педагогика призывает дать ребенку возможность самому манипулировать предметами, извлекать заложенную в них информацию, делать выводы и осуществлять свой выбор.

Изучив эти и другие исследования, отечественные специалисты в области музейного образования сделали для себя единственный вывод: лишь апеллируя к эмоциональной сфере детей, мы вправе говорить о решении сложней психолого-педагогической задачи - включении общечеловеческих ценностей во внутренний духовный мир каждого ребенка. Иными словами, главный методический принцип музейной педагогики совпадает с главным принципом ценностного освоения действительности: «Ценностям нельзя научить, ценности необходимо пережить»

· Метод парных соревнований помогает оптимизировать педагогу общение с детьми. В целом занятие не должно превышать 25-30 минут, а в музее – 40-45ми нут. 

III этап- Заключительный - закрепление художественных впечатлений после посещения мини- музея 

Основной задачей заключительного этапа экскурсии в мини-музей  является обобщение и закрепление художественных впечатлений детей. Художественного творчества детей. Даже посещение мини-музея – событие в жизни ребенка. Непосредственное знакомство с коллекциями – подлинными историческими экспонатами окажут огромное эмоциональное воздействие на детей, а это безусловно неоценимо  в формировании личности и духовно-интеллектуального потенциала общества в целом.  Многолетняя практика работы с детьми подтвердила ее целесообразность.  После экскурсии в мини-музей  проводятся художественные занятия, на которых дети могут выразить свои впечатления: дети рисуют, лепят, вспоминая картины, вспоминая то, что они видели во время «экскурсии. 

По результатам художественного творчества детей можно судить об изменениях в эстетическом и познавательном развитии ребенка Наблюдения, беседы, анализ детских работ покажут, насколько у ребенка сформировался «образ музея», развилась зрительная память и воображение, заметен ли прогресс общего культурного уровня и обогащение деятельности. 

Опыт показывает, что на итоговых занятиях отмечается творческое оживление, эмоциональная и вербальная раскованность детей, желание результативно проявлять себя в художественно-продуктивной деятельности. Итоговые занятия проводятся в следующих организационных формах: 

· 
- «искусствоведческие беседы» с детьми (с демонстрацией наглядных пособий);

· 
-изобразительная и художественно-конструктивная деятельность старших дошкольников;

· 
- игры-развлечения художественного содержания;

· 
- организация художественных выставок.

· Вся непосредственно-образовательная деятельность является серией занятий общей темы.

Роль музейной педагогики нельзя переоценить, подтверждением этому может служить опыт зарубежных психологов и педагогов, в частности американского философа, психолога и педагога Джона Дьюи: «Никакое число наглядных уроков не может заменить соприкосновения с природой и знакомства с подлинными вещами и материалами, с фактическим изготовлением предметов» и  рекомендациями выдающегося  швейцарского ученого - психолога Жана Пиаже : «Понятие вырабатывается у ребенка только в результате самостоятельного действия с предметом» и педагога Иоганна Генриха Песталоцци «В процессе обучения должны быть задействованы ум, сердце и руки ребенка».

