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	Об итогах проведения внутришкольного контроля открытых уроков

	


Содержание  контроля: Качество  проведения открытых уроков в соответствии с ФГОС НОО Цель контроля: Изучить качество  проведения открытых уроков по формированию УУД обучающихся
Сроки: с 09.12 по 20.12.2013г. Приказ №467 от 02.12.2013г.
      План проведения фестиваля был обсужден и утвержден на методическом объединении учителей. В ней приняли участие все классы начальной ступени обучения. 
Цель проведения фестиваля:

· Повышение мотивации обучающихся к изучению предметов;

· Повышение качества проведения уроков по формированию УУД;

· Формирование предметных и метапредметных результатов обучающихся.

       
          12 декабря С. Ю. Постнова провела открытый урок по русскому языку во 2 классе по теме: «Упражнение в правильном употреблении предлогов, в раздельном написании предлогов». Учебное занятие проведено на высоком методическом уровне. Эффективность занятия-95%
         Поставленные цели урока достигнуты. Средством достижения личностных УУД служило использование технологии сотрудничества, самооценка учащихся, самоопределение при выборе индивидуальных заданий.
Средством формирования познавательных УУД служили тексты заданий,  дидактический материал, обеспечивающие формирование функциональной грамотности. Средством формирования регулятивных УУД - проблемно-диалогическая технология. Средством формирования коммуникативных УУД - организация работы в парах и малых группах.

Тип урока - урок закрепления и обобщения знаний. Урок имел соответствующую структуру.

Большая часть учебного времени отводилась на этапы мотивации к учебной деятельности (5 мин), актуализации знаний (5 мин), применение знаний и умений в новой ситуации (15 мин), контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция (10 мин). Все этапы урока были взаимосвязаны и способствовали достижению планируемых результатов. 

Четкая организация начала и конца урока повысило его эффективность.

На уроке осуществлялись межпредметные связи с уроками литературного чтения и окружающего мира. Были учтены индивидуальные особенности учащихся класса.

Работа в парах и группах способствовала повышению познавательной активности, формированию взаимопонимания между детьми, давала уверенность в своих силах. 

Использовался репродуктивный, частично-поисковый, объяснительно-иллюстративный методы и технология сотрудничества. В основе урока - деятельностный подход.

Все выбранные методы, приемы, технологии способствовали достижению планируемых результатов. Содержание учебного материала и виды работ, используемые на уроке, были направлены на формирование самостоятельного мышления, развития познавательных интересов учащихся. На протяжении всего урока дети активны, проявляли интерес к содержанию и  процессу деятельности на уроке. На всех этапах урока осуществляли самооценку своей работы. Темп урока высокий.

Смена видов деятельности, проведение физкультминуток, элементы игровой технологии способствовали выполнению задач здоровьесберегающего характера.
С воспитательной точки зрения урок способствовал развитию у детей интереса к русскому языку, формированию интереса к родному краю, осознанию ценности дружбы, совместной деятельности, воспитанию трудолюбия.

Сочетание проблемного обучения с информационными технологиями позволило не только использовать разнообразные виды учебной деятельности, способствующие развитию основных психических процессов: восприятия, памяти, мышления, внимания, но и учитывать индивидуальные особенности учащихся, а также повысить мотивацию учения. 

                18 декабря в 3 Сафаровой А.Р. классе  был проведён открытый урок по окружающему миру «Круговорот воды в природе». 

Цель данного урока:

-Сформировать у детей представление о круговороте воды, как важнейшем явлении в природе, увязать круговорот воды со свойствами воды (переход из одного состояния в другое).
Задачи:

-Создать условия для формирования понятия круговорота воды в природе.

-Создать условия для систематизации и расширения знания учащихся о процессах, происходящих с водой.

-Создать условия для продолжения формирования мировоззренческих идей материальности мира, для этого:

- учить выявлять причинно-следственные связи и закономерности явлений природы;

- развивать наблюдательность, внимание, образное мышление и представление;

- формировать единую картину мира

-Создать условия для развития речи учащихся, формирования умения высказывать свою точку зрения, создавая речевую ситуацию.
       На данном уроке использовались следующие технологии: проблемно-диалогическая, коллективные способы обучения, технология сотрудничества, элементы игровой технологии.
       Методы обучения: частично - поисковый, объяснительно - иллюстративный, деятельностный,  словесный. Применялась фронтальная работа, индивидуальная работа, работа в парах, групповая работа.

    Открытие нового знания происходило в ходе практической деятельности обучающихся.  Они наблюдали и анализировали опыт, который наглядно демонстрировал круговорот воды.  Исходя из этого, сами сделали вывод и смогли объяснить данное явление. Также на данном этапе учащиеся работали с моделями, моделировали круговорот воды в природе, где ещё раз обратили внимание на свойство воды переходить из одного состояния в другое. Групповая работа также имела практическую направленность, в которой ребята учились использовать полученные знания для объяснения окружающего мира. Задания отбирались разноуровневые в зависимости от способностей детей. 
    Логичность изложения содержания образования выдержана. Все этапы урока взаимосвязаны между собой. Содержание образования для обучающихся доступно, понятно. Учитывался возраст и данные психологического мониторинга класса, их способности и возможности. Опиралась на личный опыт и наблюдения детей.
               Оценивание происходило с трёх сторон: на каждом этапе ребёнок производил самооценку, на трёх этапах оценивали дополнительно друг друга, и, наконец, в конце урока оценивал учитель. Это учит детей сопоставлять самооценку собственной деятельности с оценкой ее товарищами, учителем.
        Все выбранные методы помогали осуществлению цели  и задач, поставленных на уроке. Содержание учебного материала и виды работ, используемые на уроке, были направлены на поддержание познавательной активности учащихся на протяжении всего урока. Смена деятельности на уроке, соблюдение техники безопасности  при выполнении опытов и проведение физкультминуток, дали возможность выполнить задачи здоровьесберегающего характера.

      Индивидуальные особенности учитывались на всех этапах. С воспитательной точки зрения урок способствовал формированию у детей интереса к окружающему миру. Сочетание проблемного обучения с информационными технологиями позволяет не только использовать разнообразные виды учебной деятельности, способствующие развитию основных психических процессов: восприятия, памяти, мышления, внимания, но и учитывать индивидуальные особенности учащихся, а также повысить мотивацию учения. 

              19 декабря  учителем начальных классов Ященко Е. Н. был проведён открытый урок по математике «Треугольники»
.

      В течение урока учащиеся работали в парах, в группе и самостоятельно, выбирая задания по своим силам. Совершали проверку по образцу и взаимопроверку. На уроке осуществлялась  межпредметная  связь с уроком технологии, это создание прямого угла с помощью оригами. Смена видов деятельности, проведение физкультминуток, элементы игровой технологии (сценка трёх героев – треугольников) способствуют выполнению задач здоровьесберегающего характера. Учащиеся самостоятельно и с помощью учителя организовывали свою деятельность, применяли правила делового сотрудничества.  Осуществляли познавательную и личностную рефлексию. Все этапы урока были взаимосвязаны и способствовали  достижению планируемых результатов. 

   20 декабря учителем начальных классов Плюхиной У. С. был проведён открытый урок по математике «Задача» 

Тип урока: Урок изучения нового материала

Форма проведения: Урок-путешествие 

             Планируемые результаты по развитию личностных УУД, метапредметных УУД были достигнуты. Ребята, работая самостоятельно, в группах, в парах применяли правила делового сотрудничества, могли самостоятельно оценивать свою деятельность. Находили ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и полученную информацию на уроке. Организовывали свою деятельность, осуществляли познавательную и личностную рефлексию. Узнали, что такое текстовая задача, её компоненты (условие, вопрос, решение, ответ). Моделировали условие задачи в виде схем-отрезков, переносили условие и вопрос задачи на схему. Ребята ушли с урока в хорошем настроении. Учебное занятие проведено на высоком методическом уровне. 94%

Вывод: открытые учебные занятия проведены на высоком методическом уровне, что дало возможность поделиться опытом работы по формированию УУД учащихся    
Рекомендации:
Рекомендации:

1. По итогам проведения предметного фестиваля в начальной школе:

2. Объявить благодарность  Сафаровой А.Р., Постновой С.Ю., Плюхиной У.С., Ященко Е.Н., Шершеловой Л.Ф., принявшим активное участие в предметной декаде и продемонстрировавшим высокое качество проведенных уроков и внеклассных мероприятий. 
3. Рекомендовать  учителям Сафаровой А.Р., Постновой С.Ю., Плюхиной У.С., Ященко Е.Н., Шершеловой Л.Ф. принять участие в окружных, всероссийских конкурсах методических  разработок уроков и внеклассных мероприятий;
Заместитель директора по НМР                                          Н.В. Вид
