Последствия немедицинского потребления подростками наркотических, одурманивающих и психотропных веществ, представляющих угрозу жизни и здоровью подрастающего поколения, включая вещества, отрицательно влияющие на психическое и нравственное развитие подростков

Последствия от употребления наркотиков и других психоактивных веществ тяжело сказывается на организме  человека, особенно несовершеннолетнего, и поэтому актуальной является задача раннего выявления употребления психоактивных веществ еще на начальной стадии. 

Через два-три месяца потребления наркотиков человек утрачивает способность продуктивно учиться, работать, перестает за собой ухаживать. Обычные житейские радости начинают отходить на второй план, главным становится стремление добыть наркотик. Со временем этот процесс достигает крайней степени, наркотик становится смыслом жизни. Наркоман добывает наркотик всеми возможными способами, продает все ценное из дома, идет на преступления, полностью утрачивая свой человеческий облик. В сознании укореняется представление, что жизнь без наркотика невозможна. 

С увеличением продолжительности стажа употребления НС становится видно невооруженным глазом влияние наркотиков на здоровье. Наркоман выглядит старше своих лет: кожа становится бледной, либо приобретает желтоватый оттенок, появляются многочисленные мелкие морщины, прыщи. 

Употребление НС приводит к тяжелому повреждению головного мозга, поражаются легкие и сердце, разрушается печень, влечет за собой заболевание гепатитом, сифилисом и СПИДом, резкое снижение иммунитета, высокий риск развития гнойно-инфекционных осложнений. Поэтому средняя продолжительность жизни регулярно употребляющих наркотики опиатной группы редко превышает 5-7 лет с момента начала употребления.

Большинство наркоманов умирает в молодом возрасте: в результате передозировки, совершив самоубийство либо по причине соматических заболеваний, таких как сепсис, почечная, печеночная, сердечная недостаточность, которые обусловлены приемом наркотиков.
