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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
11.. Пояснительная записка примерной парциальной программы «Экскурсия в музей»
Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011—2015 гг.», предусматривает для своей реализации выработку новых форм и методов работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, обобщение лучших традиций и передового педагогического опыта  и определение практических мер по эффективному использованию традиционной культуры в патриотическом воспитании. 

Музейная педагогика становится одним из направлений патриотического и духовно-нравственного воспитания все более привычным в практике  дошкольно-образовательных учреждений т. к. известно, что любовь, понимание, уважение, стремление к сохранению культуры, восстановлению её материальных и духовных ценностей целесообразно начинать с детства, с формирования ценностных ориентаций личности.  Основной целью музейной педагогики является приобщение к музеям подрастающего поколения, поэтому на сегодняшний день музейную педагогику рассматривают, как инновационную педагогическую технологию Музейная педагогика призвана решать многие задачи в воспитании и образовании подрастающего поколения, но  не всегда музеи доступны для детей в силу объективных причин. Основная причина - удаленность от места проживания. В данной ситуации остается полагаться на заинтересованность родителей и педагогов. Но на практике встреча детей с искусством по инициативе родителей происходит по отнюдь не часто, т. к. большинство родителей не только крайне редко сами посещают музеи, но даже не задумываются над тем, какую роль музей  играет в жизни ребенка. Наряду с этим среди родителей бытует точка зрения, согласно которой беседовать с детьми дошкольного возраста на такие «взрослые» темы еще рано. Поэтому особая роль в приобщении детей к историческому и культурному наследию принадлежит педагогам ДОУ,  а создание мини-музея в ДОУ является не только решением многих проблем,  но и одним из первых источников приобщения детей к сокровищам истории, культуры, искусства, становится частью развивающей среды призванной духовно, эстетически обогащать детей. Музейно-педагогическая деятельность может осуществляться как в условиях музейной среды, так и в любом  другом пространстве ДОУ,  учреждении дополнительного образования.
Исходя из выше сказанного мною была  разработана парциальная программа дополнительного образования «Экскурсия в музей» , направленная на решение задач художественно-эстетического цикла, с учетом национально- регионального и  компонент для детей старшего дошкольного возраста.
Данная Программа разработана на основе Образовательной программы МОСШ п. Лыхма, с учетом концептуальных положений   программы по музейной педагогике Звягинцевой «Музей и дети» и интегрированной авторской программы О А. Куревиной  «Синтез искусств в эстетическом воспитании детей дошкольного и школьного возраста»  в соответствии с Федеральным  государственным  образовательным  стандартом  дошкольного образования и законом РФ «Об образовании» в соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. В соответствии с «Концепцией дошкольного воспитания» (В.В. Давыдов, В.А. Петровский и др.) программы на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и раскрывающая его индивидуальные особенности.

Программа направлена на создание условий развития дошкольников, открывающих возможности  для позитивной социализации ребёнка, его всестороннего личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих дошкольному возрасту видам деятельности; на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 
1.2 Цели, задачи, принципы построения образовательной программы

Целью Программы является приобщение ребенка к миру искусства через социокультурную среду мини-музея;

Основные задачи:

.- обогащение предметно-развивающей среды ДОУ;

 - формирование у дошкольников представления о музее;

- знакомство с некоторыми народными промыслами; 

- формирование первоначального понятия «история» через произведения искусства;

- формирование навыков восприятия произведений различных видов искусства;

- воспитание ценностного отношения к искусству, пробуждение интереса к музеям и выставкам изобразительного искусства;

- развитие художественного восприятия, образного мышления, художественного словаря ребенка;

- развитие художественно-творческих способностей ребенка; 

-воспитание любви к природе родного края и чувства сопричастности к ее сбережению;

- воспитание культуры поведения. 

Особое внимание в Программе уделяется гармоничному развитию личности ребенка, а также воспитанию у дошкольников таких качеств, как:

• патриотизм; 

• уважение к традиционным ценностям;
• творческий подход в решении поставленных задач.

Поставленные цели и задачи реализуются в процессе разнообразных видов детской  художественной деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения, интеграции образовательных областей и разных видов искусств. Вариативность использования образовательного материала, позволяет развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка. В программе одной из важнейших направлений является развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности. Психологические исследования позволили увидеть, что у детей, занимающихся в музейно-образовательном пространстве, более чем у их сверстников развито образное воображение, связная речь, они активнее и эмоциональнее, больше тянутся к театрализованным играм, чувствуют себя в необычной среде спокойней и раскрепощенней. Определенным образом модифицируется мыслительная деятельность детей

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общечеловеческих ценностей, а также способностей и интегративных качеств. Всестороннее воспитание, амплификацию (обогащение) развития на основе организации разнообразных видов детской творческой деятельности. Особая роль в Программе уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве (А. Н. Леонтьев, А. В. Запорожец, Д. Б. Эльконин и др.).
1.3. Основные принципы и подходы к формированию Программы
При использовании музейной педагогики как инновационной технологии в системе формирования художественно-эстетической  культуры дошкольников необходимо учитывать следующие общепедагогические принципы, обусловленные учебно-воспитательным пространством:
 - принцип культуросообразности: Реализация этого принципа обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в образовании, восполняет недостатки духовно-нравственного и эмоционального воспитания. Образование рассматривается -  как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд). Главный критерий отбора программного материала — его воспитательная ценность, высокий художественный уровень используемых произведений культуры (классической и народной — как отечественной, так и зарубежной) 

- принцип систематичности и последовательности: постановка и/или корректировка задач эстетического воспитания и развития детей в логике «от простого к сложному», от близкого к далекому», «от хорошо известного к малоизвестному и неизвестному»;

- принцип развивающего характера художественного образования, целью которого является всестороннее развитие ребенка. «Правильно организованное обучение «ведет» за собой развитие. Воспитание и психическое развитие не могут выступать как два обособленных, независимых друг от друга процесса, но при этом «воспитание служит необходимой и всеобщей формой развития ребенка» Л. С. Выготский;  

- принцип интегративности образовательных областей и  различных видов  искусства воссоздаст целостную картину мира, без чего невозможно детское художественное творчество.  Эффективность художественного направления во многом определяется комплексным использованием всех средств эстетического цикла: музыки, художественной литературы, изобразительного искусства, т. к. каждый из видов искусств отличается своей спецификой, своей системой изобразительно-выразительных средств, однако ни один из них, взятый в отдельности, не в состоянии  воссоздать целостную картину мира во всем ее многообразии.

- принцип деятельности:  ребенок находится в постоянном процессе открытия новых знаний. Действие (игра) – способ познания, переживания, сопричастности, как со стороны ребенка, так и со стороны педагога;

- принцип вариативности: педагог может предложить  аналогичный материал, не противоречащий позиции автора. В свою очередь ребенку предоставляются возможности для оптимального самовыражения через осуществление права выбора решения проблемных ситуаций;

Специфические принципы, обусловленные особенностями художественно-эстетической деятельности:

- принцип эстетизации предметно-развивающей среды; 

- принцип культурного обогащения (ампфликации) содержания изобразительной деятельности, в соответствии с особенностями познавательного развития детей разных возрастов;

- принцип обогащения сенсорного опыта: основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств М. Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками;

- принцип эстетического ориентира на общечеловеческие ценности (воспитание человека думающего, чувствующего, созидающего); 
Реализация принципов музейной педагогики в воспитании детей способствует реализации принципа ценностного освоения действительности, принципа включения ребенка в активный познавательный процесс, а именно дает ребенку возможность самому манипулировать предметами, извлекать заложенную в них информацию, делать выводы и осуществлять свой выбор, включать общечеловеческие ценности во внутренний духовный мир, непосредственно закреплять полученные знания, которые тем самым становятся его личным приобретением, способствует формированию у ребенка целостной картины мира, стимулированию его творческих способностей и интереса к окружающему миру.

1.4. Характеристики особенностей воспитанников групп дошкольного образования 

Возрастные особенности восприятия произведений искусства дошкольниками.*
Развитие музейной педагогики как отрасли педагогического знания определяет необходимость включения музея в учебно-воспитательный процесс. Чем раньше начинается работа по знакомству ребенка с произведениями изобразительного искусства, тем эффективнее педагогический результат. В дошкольном возрасте невозможно ознакомление детей с историей искусства и художественным анализом памятника, поэтому главным является развитие способности восприятия произведения искусства. 

Старшая группа. (5-6 лет)

    В возрасте 5 – 6 лет у ребенка появляется способность к систематическому рассматриванию предмета, при этом движение его взгляда характеризуется последовательностью, возрастает устойчивость внимания, которое тесно связано с развитием речи. Ребенок более правильно передает в речи то, что воспринимает. Возникновение произвольной памяти также связано с возрастанием регулирующей роли речи. Память все больше становится подконтрольной самому ребенку и связанной с мыслительной деятельность, подчиняясь специальной цели – запомнить. Рассматривая картину, ребенок может различать основные и составные, холодные и теплые цвета, определить цвет изображенных предметов. В этом возрасте формируются начальные навыки пространственного видения. 

Подготовительная к школе группа. (6-7 лет)

В данном возрасте значительно возрастает концентрация внимания, его объем и устойчивость. Внимание становится опосредованным (регулируется с помощью специальных средств, например жестов, слов и т.п.), появляются элементы интеллектуального внимания, связанного с сосредоточенностью и направленностью мысли. Непроизвольное запоминание обеспечивается включением материала непосредственной образовательной деятельности в целенаправленную предметную и познавательную деятельность. Появляются элементы третьего вида внимания – послепроизвольного, так как в процессе обучения могут возникнуть интерес и вдохновение, которые обычно снимают волевое напряжение, создавая высокий уровень устойчивости внимания. Память ребенка определяется его интересом к процессу познания. Такие эмоции, как удивление, удовлетворение от сделанного открытия, восхищение, сомнение, способствуют возникновению и поддержанию интереса к объекту познания и самой познавательной деятельности, обеспечивая запоминание. В возрасте 6-7 лет идет процесс развития словесно-логической памяти. Воспринимая художественное изображение, он устанавливает элементарные связи между его частями, а в возрасте 7 лет способен описывать увиденное и давать объяснения в зависимости от опыта. Ребенок способен улавливать смысл художественного образа.

1.4. Особенности осуществления образовательного процесса в группах дошкольного образования
Программа обеспечивает художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 5 до 7 (2 возрастные группы – старшая, подготовительная к школе группа) с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
	Возрастная категория
	Продолжительность НОД
	 Количество НОД

в неделю

	Количество

в

год

	Старшая группа (5-6 лет)
	25 мин
	1
	31

	Подготовительная к школе группа (6-7 лет)
	30 мин
	1
	31 мин


Мониторинг проводится 1 раза в  год: в старшей группе –  с 15-30 мая; в подготовительной к школе группе   с 15 – 30 марта 
1.5. Планируемые результаты как ориентиры освоения воспитанниками  программы 
Программа «Экскурсия в музей» основаннаяна синтезе искусств, способствует

созданию целостную картину мира через разные виды искусства: 

- расширит детский кругозор;

 -  обогатит словарный запас;

 
- разовьет индивидуальные качества ребенка и  творческие способности;

 - научит  осуществлять осознанный выбор, планировать свою деятельность; решать проблемы, достигать цели, взаимодействовать со сверстниками;

 - позволит родителям ощутить большую осведомленность и  личную причастность к образовательно- воспитательному процессу
К шести годам:
 - Проявляет самостоятельность в разнообразных видах деятельности, стремится к  проявлению творческой инициативы. Может самостоятельно поставить цель, обдумать  путь к её достижению, осуществить замысел и оценить полученный результат с позиции цели.

- Понимает эмоциональные состояния взрослых и других детей, выраженные в мимике, пантомимике, действиях, интонации речи, проявляет готовность помочь, сочувствие. 
- Способен находить общие черты в настроении людей, музыки, природы, картины, скульптурного изображения.
- Высказывает свое мнение о причинах того или иного эмоционального состояния людей, понимает некоторые образные средства, которые используются для передачи настроения в изобразительном искусстве, музыке, в художественной литературе.

 - Дети могут самостоятельно или с небольшой помощью воспитателя объединяться для совместной деятельности, определять общий замысел, распределять роли, согласовывать действия, оценивать полученный результат и характер взаимоотношений.

- Слушает и понимает взрослого, действует по правилу или образцу в разных видах деятельности, способен к произвольным действиям, самостоятельно планирует и называет два-три последовательных действия, способен удерживать в памяти правило, высказанное взрослым и действовать по нему без напоминания,
- Способен аргументировать свои суждения, стремится к результативному выполнению работы в соответствии с темой,  к позитивной оценке результата взрослым.

К семи годам:
-Ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.
 
- Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности; 

- Обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности.

- У него  развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими.

- Проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать.
-Способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
2. Содержательный раздел
2.1 Описание образовательной деятельность в соответствии с образовательными областями с учетом используемых в МОСШ п. Лыхма программ  и методических пособий, обеспечивающих реализацию данной программы

Данная программа направлена на художественно-эстетическое развитие детей,  
основой которого является искусство. Освоение этой области знаний – часть формирования эстетической культуры личности.
 Эффективность этого направления во многом определяется комплексным использованием всех средств эстетического цикла: музыки, художественной литературы, изобразительного искусства, т. к. каждый из видов искусств отличается своей спецификой, своей системой изобразительно-выразительных средств, однако ни один из них, взятый в отдельности, не в состоянии  воссоздать целостную картину мира во всем ее многообразии.


Синтез (интеграция) намного эффективнее возможностей отдельных искусств и отдельных видов художественной деятельности, т. к. объединяет эти средства и способствует: 

-глубокому проникновению детей в смысл слова, в мир красок и звуков;

-формированию грамотной устной речи, ее развитию и обогащению;

-развитию эстетического вкуса, умению понимать и ценить произведения искусства.

Наиболее существенной структурной характеристикой программы  является интегративный принцип подачи материала — содержание педагогической работы строится не только на  интеграции разных видов искусства (музыке, изобразительном искусстве, художественном слове) на интеграции образовательных областей. Содержание педагогической работы изложено  по разделам, внутри которых материал представлен по возрастным группам. Такая структура программы позволяет видеть временную перспективу развития качеств личности ребенка, дает возможность гибче подходить к выбору программного содержания с учетом уровня развития ребенка
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает:

· развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы;

· становление эстетического отношения к окружающему миру;

· формирование элементарных представлений о видах искусства;

· восприятие музыки, художественной литературы, фольклора;

· стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений;

· реализация самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.).
	Задачи художественно -эстетического воспитания в различных образовательных областях

	социально-коммуникативное развитие
	Формировать представления о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Развивать свободное общение со взрослыми и детьми в художественном; развитии всех компонентов устной речи в театрализованной деятельности; практическое овладение воспитанниками нормами речи. Формирование представлений о изобразительном и музыкальном искусстве; развитие игровой деятельности; формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

	познавательное 
развитие
	Развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, звучании, ритме, темпе и др.), о планете Земля как общем доме людей, многообразии стран и народов мира. Расширение кругозора детей в области разных видов искусства; сенсорное развитие, формирование целостной картины мира.

	речевое развитие
	Развитие звуковой и интонационной культуры речи. Использование музыкальных произведений с целью усиления эмоционального восприятия художественных произведений и наоборот.

	физическое

развитие
	Развитие координации и гибкости, равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики рук, становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере. Развитие физических качеств в музыкально-ритмической деятельности (пластические этюды, элементы танца),  Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, релаксация. Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности в различных видах художественной деятельности.

	художественно-эстетическое

развитие
	Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы. Становление эстетического отношения к окружающему миру. Формирование элементарных представлений о видах искусства. Восприятие музыки, художественной литературы, фольклора. Реализация самостоятельной творческой деятельности детей..


Разделы обучения и воспитания:

1.
Путешествие в историю

2.
«Вижу Русское раздолье…»

3.
Быт и традиции
4          Творение рук человеческих

Задачи  разделов обучения и воспитания

Старшая группа

1.Путешествие в историю

Вызвать интерес к жизни наших предков. Дать элементарные представления о том, как начиналась Русское государство. Воспитывать уважение к своему народу.

2.«Вижу Русское раздолье…»

Дать представление о размерах большой и малой Родины и ее природных богатствах: реках, морях, горах, лесах, флоре, фауне. Вызвать интерес к жизни родного края. Подводить к выводу, что человек часть природы.

3.Быт и традиции

Знакомить детей с жилищем русского человека - с избой, рубленной из бревен. Дать представления о предметах быта: мебели, (лавки, столы, стулья, сундуки, люльки); посуде (глиняной, чугунной, деревянной); предметах обихода (коромысло, кочерга, ухват, прялка). Дать сведения об одежде (порты, рубаха,  передник); вызвать интерес к русским традициям и традициям и быту народов севера: гостеприимству, почитанию родителей, помощи, ярмаркам; выражению приветствия, благодарности, пожелания (здравствуйте, милости прошу, спасибо, мир вашему дому). Дать представление о народных праздниках..

4.Творение рук человеческих

 Продолжать знакомить с историей возникновения русской народной игрушки: деревянной – матрешками, дергунчиками – Богородской, глиняной – каргопольской, филимоновской, дымковско, игрушек народов севера. Дать представление о кукле самоделке. Различать народную роспись: городецкую, хохломскую, дымковскую. Воспитывать желание самим создавать поделки по мотивам русского прикладного искусства. Дать понятия: художник, писать (картину), художник–иллюстратор, художник-живописец. Познакомить с художниками-иллюстраторами В. Конашевич и Е. Чарушиным; с художниками-живописцами И. Репиным, И. Шишкиным. Познакомить с материалами, которыми пользуются художники: гуашь, акварель, сангина, уголь. Поддерживать интерес к самостоятельной изобразительной деятельности,  зарисовкам иллюстраций к придуманным произведениям, используя нетрадиционные способы изображения: обрывание, по- мокрому, свечой, по свече, тычком.

Задачи  разделов обучения  и воспитания
Подготовительная к школе группа 
1.Путешествие в историю

Поддерживать  интерес детей к жизни наших предков, обогащая их новыми знаниями об исторических событиях и конкретных личностях. Расширять детский кругозор, воспитывать уважение к человеку.

2.«Вижу Русское раздолье…»

Дать представление о богатстве русской земли, родного края, о том что природные богатства дают человеку возможность жить, а человек может украсить землю , а может и погубить; воспитывать чувство ответственности за природу родного края. 

3.Быт и традиции

Знакомить детей с жилищем русского человека:  избой, теремом): расширять знания о том, как и когда и по каким правилам оно строилось, об устройстве русской избы (сени, горница, красный угол, бабий кут, хлев, двор). Уточнять представления о предметах быта. Дать объяснение словам икона, храм, церковь, монастырь, монах. Пробуждать интерес к русскому национальному костюму: саян (сарафан), пояс, женские головные уборы (сорока, кичка рогатая, павлин, кокошник, капор). Объяснить роль вышивки. Дать понятие оберега. Рассказать о развитии транспорта в связи с  изменениями потребности русского человека (от телеги до кареты). Продолжить развивать интерес к русским традициям (почитание родителей, помочь, гостеприимство). Объяснить значение поклона в русских традициях. Рассказать о христианских праздниках: Пасха, Рождество, праздников народов севера.
4.Творение рук человеческих

Уточнять и расширять знания детей о русской народной игрушке () деревянной , глиняной. Кукле-самоделке): о их характерных особенностях и различиях  народной росписи городецкой, хохломской. Познакомить с произведениями жостовских и гжельских мастеров. 

Воспитывать бережное отношение к произведениям русского прикладного искусства, желание самим создавать поделки по мотивам русских мастеров. Закреплять  понятия:  художник–иллюстратор, художник-живописец. Развивать творческие способности детей: зарисовки, иллюстрации к книжкам-самоделкам, рисунки для украшения детского сада, оформление театральных и пригласительных билетов, поздравительных открыток. Воспитывать интерес к произведениям русских художников. 
Подготовка детей в детском саду к посещению музея.
Одним из важней условий для знакомства дошкольников с музеем является подготовка детей к посещению музея, которая делится на три этапа.

 I этап - подготовительный. 

Важные условия подготовительного этапа.

1.Эмоциональный настрой ребенка.

Не начальном этапе знакомства с художественным музеем особое значение имеет внутренняя готовность ребенка к восприятию художественных коллекций, его эмоциональный настрой. Об этом педагог должен позаботиться в первую очередь, а уж потом об образовательных задачах

2.
Знакомство с новыми терминами

На предваряющих музейное посещение занятиях педагог должен раскрыть своим воспитанникам смысл такого феномена, которым является музей, познакомить со скрытыми смыслами и значениями предметов из окружающего мира как знаков культуры. «Говорящий» предмет помогает раскрыть сущность абстрактного культурологического или философского понятия ( «время», «культура», «музей).Важно также заранее познакомить детей с понятиями, с которыми они встретятся в музее. 
.2этап- Практический (реализация проекта).

 В стенах музея маленькие посетители вместе с музейным педагогом продолжают начатый разговор, опираясь на материал музейной экспозиции.

«Бабушкины чердаки и сундуки», семейные альбомы и реликвии - незаменимые помощники в изучении истории и культуры. К тому же в распоряжении педагога имеется большой выбор видеоматериалов и других иллюстративных материалов, открывающий богатейший мир коллекций российских и зарубежных музеев.

Я слышу - и забываю.

Я вижу - и вспоминаю.

Я делаю - и постигаю.

Это приписываемое Конфуцию изречение может служить своеобразным эпиграфом к музейной педагогике, так как в нем заключен важнейший принцип данного направления образовательно-воспитательной деятельности. Изречение осмыслили современные ученые и выразили его на сухом языке цифр:

То, что слышим, - 10%.

То, что видим, - 50%.

То, что делаем, - 90%.

В основе развивающих методик музейной педагогики лежит и постулат выдающегося русского психолога: «В основу воспитания должна быть положена личная деятельность ученика, и все искусство воспитателя должно сводиться только к тому, чтобы направлять и регулировать эту деятельность», и постоянное обращение к опыту зарубежных психологов и педагогов, в частности американского философа, психолога и педагога Джона Дьюи: «Никакое число наглядных уроков не может заменить соприкосновения с природой и знакомства с подлинными вещами и материалами, с фактическим изготовлением предметов», и рекомендации выдающихся швейцарских ученых - психолога Жана Пиаже «Понятие вырабатывается у ребенка только в результате самостоятельного действия с предметом» и педагога Иоганна Генриха Песталоцци «В процессе обучения должны быть задействованы ум, сердце и руки ребенка».

Уникален опыт психолого-педагогической деятельности известного итальянского педагога Марии Монтессори, свидетельствующий: основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками. Этот важнейший принцип освоения ребенком окружающей действительности дополняется другим: «Помоги ему сделать это самостоятельно». Когда речь идет о таких сложных и тонких материях, как познание себя, других, окружающего мира, пагубным может оказаться любое насилие, давление, авторитарное суждение, которым подчас грешат и педагоги, и воспитатели: «Делай, как я. Люби то, что близко мне». Музейная педагогика призывает дать ребенку возможность самому манипулировать предметами, извлекать заложенную в них информацию, делать выводы и осуществлять свой выбор.

Изучив эти и другие исследования, отечественные специалисты в области музейного образования сделали для себя единственный вывод: лишь апеллируя к эмоциональной сфере детей, мы вправе говорить о решении сложней психолого-педагогической задачи - включении общечеловеческих ценностей во внутренний духовный мир каждого ребенка. Иными словами, главный методический принцип музейной педагогики совпадает с главным принципом ценностного освоения действительности: «Ценностям нельзя научить, ценности необходимо пережить»

Яркая образность, декоративность художественных произведений, узнаваемость содержания помогает привлечь внимание ребенка. Вместе с тем установлено, что старший дошкольник наиболее эффективно воспринимает зрительную информацию в первые 15-20 минут, поэтому на занятии  лучше всего демонстрировать не более 7-9 произведений, разных по характеру (контрастных по форме и содержанию).

-
Метод парных соревнований помогает оптимизировать педагогу общение с детьми. В целом занятие не должно превышать 25-30 минут, а в музее – 40-45ми нут. 

3. этап- Заключительный - закрепление художественных впечатлений после посещения мини- музея 

Основной задачей заключительного этапа экскурсии в мини-музей  является обобщение и закрепление художественных впечатлений детей. Художественного творчества детей. Даже посещение мини-музея – событие в жизни ребенка. Непосредственное знакомство с коллекциями – подлинными историческими экспонатами окажут огромное эмоциональное воздействие на детей, а это безусловно неоценимо  в формировании личности и духовно-интеллектуального потенциала общества в целом.  Многолетняя практика работы с детьми подтвердила ее целесообразность.  После экскурсии в мини-музей  проводятся художественные занятия, на которых дети могут выразить свои впечатления: дети рисуют, лепят, вспоминая картины, вспоминая то, что они видели во время «экскурсии. 

По результатам художественного творчества детей можно судить об изменениях в эстетическом и познавательном развитии ребенка Наблюдения, беседы, анализ детских работ покажут, насколько у ребенка сформировался «образ музея», развилась зрительная память и воображение, заметен ли прогресс общего культурного уровня и обогащение деятельности. 

Опыт показывает, что на итоговых занятиях отмечается творческое оживление, эмоциональная и вербальная раскованность детей, желание результативно проявлять себя в художественно-продуктивной деятельности. Итоговые занятия проводятся в следующих организационных формах: 
- «искусствоведческие беседы» с детьми (с демонстрацией наглядных пособий);


-изобразительная и художественно-конструктивная деятельность старших дошкольников;


- игры-развлечения художественного содержания;


- организация художественных выставок.


Вся непосредственно-образовательная деятельность является серией занятий общей темы.


«Искусствоведческие беседы»


Содержание бесед направлено на активизацию эмоциональной памяти ребенка и включает рассказы воспитателя, записи мастеров художественного слова (с музыкальным сопровождением). Беседы обязательно предусматривают «обратную связь» - диалоги  взрослого с ребенком по типу «вопрос - ответ». Такие «вопросы - ответы » закрепляют эмоционально-познавательные впечатления, формируют потребность к повторным посещениям мини-музеев. По ответам  и реакции детей можно судить об эффективности занятий.

Изобразительная деятельность старших дошкольников


Посещение мини-музея всегда способствует активизации художественной деятельности (лепка, рисование). Музейный опыт ребенок включает в свое творчество, вносит в традиционные виды детской изобразительной деятельности те новые сюжеты и способы изображения, которые он запомнил  в музее  или на выставках 


Такая художественная деятельность имеет обычно индивидуальный или коллективный характер и проводится на заданную тему по выбору самого ребенка. Свои впечатления дети непременно отражают в своих работах. Например, после посещения выставки «Путь пуговицы» дети «работали» дизайнерами детской одежды, украшением которой служили  пуговицы а после посещения мастерской В. Васнецова, рисовали свои картины по мотивам русских народных сказок. 


Игры – развлечения художественного содержания


Познавательно-игровые ситуации широко используются в дошкольной педагогике. Это игры и развлечения тематического (по каждому разделу) или комплексного характера (по одному или всем музеям). Это могут быть «игры-путешествия», «игры-викторины», «игры-вхождения в образ» (композиции картин), литературно-художественные игры. Посещая музеи, дети активизируют и эстетически преобразуют свою предметно-игровую деятельность, организуются и более сложные игровые ситуации.

Организация художественных выставок

Тематическая изобразительная деятельность до и после «посещения» изобразительного музея завершается обязательным устройством выставок работ всех без исключения детей. Лучшие работы детей с этих выставок можно отобрать для итоговой выставки .детского изобразительного творчества «Музей и дети».

Выставки могут быть свободными и тематическими, организованные по видам изобразительного искусства (живопись или графика, скульптура или декоративно-прикладные изделия и соответственно по видам детских работ (рисование красками или карандашами с элементами аппликации, лепка или прикладные рукоделия и т. п.), но чаще такие выставки имеют  смешанный характер по содержанию и экспозиции работ. 

Интересно, полезно сочетать детские работы с произведениями мастеров: экспозиция «В зале художника И. Грабаря», где наряду с  картинами художника включаются работы детские работы той же тематики. Такие выставки можно комплектовать и художественной фотографией и аранжировками из природного материала, выполненной родителями  или дизайн-рукоделия, изделиями художественной промышленности. Это развивает культуру восприятия ребенка. Если в галереях устраивают «Музей одной картины» с выделением стены или зала, то в детском саду такой прием относится, вероятнее , к большим, самостоятельного значения коллективным работам детей (декоративные композиции, панно в технике аппликативного коллажа, росписей и т. п.), которые обычно украшают интерьер к праздникам (зал или групповая комната). 


Грамотная экспозиция поможет ребенку сравнивать, замечать в работах «за и против»  и увидеть главное. Успех выставки зависит от характера, количества и размера работ, окраски фоновых стен, являющихся для рисунков своеобразным «паспарту». Экспонаты должны быть зрительно готовы. 

Каждый педагог, работающий с детьми, знает о близости произведений народного искусства ребенку. Художественные образа фольклора понятны детям благодаря действенно-игровому началу и декоративности. Предпочтение деятельного начала аналитическому особенно проявляется в сфере детских игр и игрушек. Поэтому при знакомстве с музеями народного искусства основным содержанием зрительного ряда могут стать коллекции игрушек-сувениров, иллюстраций к сказкам и былинам(И. Билибин, Ю. Васнецов, В. Лебедев и др.), а занятия перед посещением музея можно посвятить следующим темам. «Первое знакомство с художественным музеем», «Игрушки», «Как художник рисует сказку» и др.

2.2Основные направления реализации программы

Направленность на гармоничное развитие личности ребенка.

Приоритетным направлением программы является воспитание свободного, уверенного в себе человека, с активной жизненной позицией, стремящегося творчески подходить к решению различных задач, имеющего свое  мнение и умеющего отстаивать его. 

 Патриотическая направленность Программы

В Программе большое внимание уделяется воспитанию в детях патриотических чувств, любви к малой и большой Родине. Направленность на нравственное воспитание, поддержку традиционных ценностей. Воспитание уважения к традиционным ценностям, таким как, любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений; воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру.

Направленность на краеведение

Данная программа выстроена с учетом краеведческого материала: знакомит детей с традициями и бытом, ремеслами народов ХМАО, творчеством скульпторов, художников, поэтов, сказочников, проживающих на территории округа. Принцип сезонности построения программы позволяет знакомить детей с изменениями в живой и неживой природе края. 

Экологическая направленность программы 

Большое внимание в программе уделяется экологическому воспитанию -  вводится понятие «экология», как бережное отношение не только к окружающей природе края (флора и фауна), но природе всей страны. 

Направленность на сохранение и укрепление здоровья детей

Одной из важных задач  Программы -  забота о сохранении и укреплении психического и физического здоровья детей, формирование у них элементарных представлений о здоровом образе жизни через знакомство с традициями народов севера, русского и других народов страны.
Направленность на учет индивидуальных особенностей ребенка

Программа направлена на обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, что достигается за счет учета индивидуальных особенностей детей, как в вопросах организации жизнедеятельности, так и в формах и способах взаимодействия с ребенком (проявление уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональным состояниям, поддержка его чувства собственного достоинства, творческого развития).

2.3 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы

    Изучение опыта работы музейных педагогов позволило предложить следующие методы, наиболее точно отвечающие психолого-педагогическим установкам. Речь идёт о социальных ролях, создании игровых ситуаций, практическом манипулировании предметами, об использовании ассоциативных связей,  самостоятельной поисково-исследовательской деятельности.

 Методы эстетического воспитания:

- метод пробуждения ярких эстетических эмоций и переживаний с целью овладения даром сопереживания;

- метод пробуждения к сопереживанию, эмоциональной отзывчивости на прекрасное в окружающем мире;

- метод сенсорного насыщения (без сенсорной основы немыслимо приобщение  детей к художественной культуре. Основа обучения и воспитания детей - сенсорное воспитание. Под воспитанием органов чувств М. Монтессори понимала умение различать цвет, форму и различные качества предметов, а утончение чувств, развитие внимания, способности к собственному суждению о предмете. Важно и интересно для музейной педагогики предлагаемое Монтессори широкое использование чувства осязания, которым оно часто заменяет зрение, учить видеть руками;

- метод эстетического выбора («убеждение красотой»), направленной на формирование эстетического вкуса;


-  метод разнообразной художественной практики;


- метод сотворчества (с педагогом, сверстниками);


- метод поисковых ситуаций.

Формы

Широкий спектр методов музейной педагогики определяет неограниченный набор всевозможных приёмов и форм работы: викторины, командные соревнования и т. д. Они тесно взаимосвязаны между собой, поэтому их можно применять в разнообразных комбинациях. Музейная информация может быть активно освоена  в процессе игровой деятельности. Игра в жизни дошкольников – ведущая форма познания. Именно в ней они лучше сосредотачиваются и больше запоминают, развивают способность мысленного манипулирования с предметами: пробуждается творческое начало, развивается воображение

-  Игры – развлечения художественного содержания
.Познавательно-игровые ситуации широко используются в дошкольной педагогике. Это игры и развлечения тематического (по каждому разделу) или комплексного характера (по одному или всем музеям). Это могут быть «игры-путешествия», «игры-викторины», «игры-вхождения в образ» (композиции картин), литературно-художественные игры. Посещая музеи, дети активизируют и эстетически преобразуют свою предметно-игровую деятельность, организуются и более сложные игровые ситуации.
- Музейная экскурсия – форма культурно-образовательной деятельности музея, основанная на коллективном осмотре музея по заранее намеченной теме. Особенностью музейной экскурсии  является сочетание показа и рассказа при главенствующей роли зрительного восприятия, которое дополняется впечатлениями и моторного характера: осмотр с разных точек зрения, на различном расстоянии.

- Искусствоведческие беседы детьми (с демонстрацией наглядных пособий);

- Художественные выставки - выставки детских рисунков (коллективные и персональные), выставки творческих работ детей и их родителей, выставки одного художника, тематические выставки.  Выставки могут быть свободными и тематическими, организованные по видам изобразительного искусства (живопись или графика, скульптура или декоративно-прикладные изделия и соответственно по видам детских работ (рисование красками или карандашами с элементами аппликации, лепка или прикладные рукоделия и т. п.), но чаще такие выставки имеют  смешанный характер по содержанию и Содержание бесед направлено на активизацию эмоциональной памяти ребенка и включает рассказы воспитателя, записи мастеров художественного слова (с музыкальным сопровождением). Беседы обязательно предусматривают «обратную связь» - диалоги  взрослого с ребенком по типу «вопрос - ответ». Такие «вопросы - ответы » закрепляют эмоционально-познавательные впечатления, формируют потребность к повторным посещениям мини-музеев. По ответам  и реакции детей можно судить об эффективности занятий.

экспозиции работ. 

- Проекты (детские, семейные, межгрупповые, общесадовские);

- Культурно-массовые мероприятия – праздники, встречи с интересными людьми;
Программа предполагает построение образовательно-воспитательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми, позволяющих заложить  основу гармоничного развития личности ребёнка, расширить его кругозор, формировать представления об окружающем мире.

Способы и направления поддержки детской инициативы

Необходимым условием развитием инициативного поведения является воспитание его в условиях развивающего, не авторитарного общения. Педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, терпимости и упорядоченности деятельности, станет условием полноценного развития позитивной свободы и самостоятельности ребенка.

Инициативный ребенок должен уметь реализовать свою деятельность творчески, проявлять познавательную активность. Новизна продукта детской деятельности имеет субъективное, но чрезвычайно важное значение для развития личности ребенка. Развитие творчества зависит от уровня развития творческой инициативы, произвольности деятельности и поведения, свободы деятельности, предоставляемой ребенку, а также широты его ориентировки в окружающем мире и его осведомленности. Итак, для инициативной личности характерно:


произвольность поведения;


самостоятельность;


развитая эмоционально волевая сфера;


инициатива в различных видах деятельности;


стремление к самореализации;


общительность;


творческий подход к деятельности;


высокий уровень умственных способностей;


познавательная активность.

Инициативная личность развивается в деятельности. А так как ведущая деятельность до-школьного возраста игра, то, чем выше уровень развития творческой инициативы, тем разнообразнее игровая деятельность, а следовательно и динамичнее развитие личности.

Проектная деятельность, напротив, осуществляется в пространстве возможностей, где нет четко заданных норм. В этом случае и педагог, и дети попадают в ситуацию неопределенности. Проектная деятельность ориентирована на исследование как можно большего числа заложенных в ситуации возможностей, а не прохождение заранее заданного (и известного педагогу) пути. Большинство педагогов дошкольных образовательных учреждений очень чутко относятся к детям и поддерживают их эмоционально. Однако эта эмоциональная поддержка не должна выливаться в готовность выполнить творческое задание за ребенка, будь то формулировка творческого замысла или поиск возможных способов решения проблемы. Ребенок высказывает оригинальную идею, ее нужно поддержать и немного видоизменить. Это особенно важно для пассивных детей, не имеющих положительного опыта проявления инициативы. Педагог в силу своего профессионального опыта имеет достаточно устойчивые представления о том, как можно и нужно поступать в различных ситуациях. Но задача педагога заключается вовсе не в том, чтобы дожидаться необычного решения. Он должен посмотреть на уже известную ему ситуацию и способы решения задачи с точки зрения пространства возможностей. Он даёт ребёнку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания. Развивать творческие способности и коммуникативные навыки, познавательные, что предполагает формирование оригинального замысла, умение фиксировать его с помощью доступной системы средств. Уже в дошкольном возрасте ребенок приобретает навык публичного изложения своих мыслей.

2.5 Особенности взаимодействия педагогического коллектива
с семьями  воспитанников
Программа предусматривает работу с семьей, как неотъемлимую часть воспитательно-образовательного процесса, способствующую успешно реализовывать программу.

Задачи взаимодействия педагога с семьями дошкольников 
· Познакомить родителей с особенностями музейной педагогики
 и ее значении  в развитии  личности ребенка.
· Ориентировать родителей на развитие познавательной деятельности ребенка, обогащение его кругозора, развитие произвольных психических процессов, элементов логического мышления в ходе игр, общения со взрослыми и самостоятельной детской деятельности. 

· Помочь родителям создать условия для  всестороннего развития  детей,    способствовать развитию начал социальной активности в совместной с родителями деятельности. 

· Способствовать развитию партнерской позиции родителей  с сотрудниками ОУ.
Направления взаимодействия педагога с родителями
	Направления
	Формы

	Педагогическая поддержка
	Наблюдение за детьми в ходе открытых занятий 

 Совместные с детьми игры - занятия 
Творческие и исследовательские проекты

	Педагогическое образование родителей
	Тематические встречи
 Круглый стол «Дети и музей» 

	Совместная деятельность педагогов и родителей
	Оформление и сбор экспонатов для мини-музея, выставки

Конкурсы между семьями

 Фестиваль семейного творчества

Традиционные праздники


2.6  Мониторинг  инновационной деятельности.

Педагогическая диагностика  преимущественно направлена  на  изучение ребенка дошкольного возраста для познания его индивидуальности и оценки его развития как субъекта познания, общения и деятельности, видения скрытых резервов личностного  развития.  Понимание ребенка помогает педагогу сделать условия воспитания и обучения максимально приближенными к реализации детских потребностей, интересов, способностей, способствует поддержке и развитию детской индивидуальности. Диагностическая деятельность является начальным этапом педагогического проектирования, позволяя определить актуальные образовательные задачи, индивидуализировать образовательный процесс, и завершает цепочку по решению этих задач, поскольку направлена на выявление  результативности образовательного процесса.  
Педагогическая диагностика достижений ребенка направлена на изучение: 

 - представлений дошкольников о стране, в которой живут; 

 - развитие 
эстетического вкуса детей старшего дошкольного возраста;

- сформированости умений переносить образы, представления и чувства в художественно – продуктивную деятельность. 

Мониторинг проводится 1 раз в году по следующим критериям:

- знания и представления о видах изобразительного искусства
(скульптура, архитектура, декоративно-прикладное искусство, графика, живопись)
	Народное  декоративно-прикладное  искусство

разных  видов  на примере промыслов России и зарубежья; разнообразие и сходство, назначение и особенности, связь декора с назначением предмета; традиционность образов, узоров,  отражение  в  них  природы,  народного  быта,  культуры.  

Стилевые особенности.  Ценность  народного  искусства;  воспитание  гордости  и  желания его  сохранять  и  познавать. 

 Своеобразие  декоративно-оформительского искусства; виды. Способы оформления поздравительных открыток, составления  букетов, оформления выставок.
	Живопись

жанровое  разнообразие,  особенности  средств выразительности.  

Авторская  манера  известных  художников-живописцев  (на ознакомительном уровне)

	Графика

виды  и  особенности  средств  выразительности.  

Специфики труда художника-иллюстратора, способы создания иллюстрации. Макет книги. 

Художники-анималисты,  иллюстраторы-сказочники,  иллюстраторы  «веселой» 

книги.
	Скульптура

виды  скульптуры,  особенности  средств  выразительности. 

Специфика труда скульптора. 

Памятники и монументы, известные памятники и скульптура региона, России и мира

	Архитектура

особенности  и  виды  архитектуры,  материалы, используемые  в  строительстве.  

Понимание  типичного,  обобщенного характерного  и  индивидуального  образа  сооружения. 

 Особенности архитектурных  сооружений,  зданий.  Декоративные  элементы.  Гармония объекта с окружающим пространством. Эстетический образ города. 

Известные архитектурные сооружения России и мира. Труд архитектора
	


- знания художественных и пластических материалов и средств выразительности (форма, колорит, композиция, фактура);

- развитие технических умений:

	Старшая группа (5-6 лет)

	В рисовании
	применение разнообразных изобразительных материалов и инструментов  (сангина,  пастель,  мелки,  акварель,  тушь,  перо,  палитра,  кисти 

разных размеров, гелиевые ручки, витражные краски, уголь, фломастеры).  

Умения  создавать  новые  цветовые  тона  и  оттенки  путем  составления, разбавления  водой  или  разбеливания,  добавления  черного  тона  в другой  тон. 

Пользоваться палитрой; техникой кистевой росписи; передавать оттенки цвета, регулирует силу нажима на карандаш.  

Освоение  разных  изобразительных  живописных  и  графических  техник: способы  работы  с  акварелью  и  гуашью  (по  -  сырому),  способы  различного 

наложения  цветового  пятна,  техникой  пера,  тушевки,  штриховки,  оттиска, монотипии, «рельефного» рисунка, способов рисования кистью

	В лепке.  
	Использование  разнообразных  материалов  и  дополнительных  для декорирования.
 Умения лепить конструктивным и смешанным 

способом;  создавать  многофигурные  и  устойчивые  конструкции;  создавать объемные и рельефные изображения; использовать разные инструменты: стеки, штампы,  постамент,  каркасы;  передавать  фактуру,  сглаживать  поверхность предмета; вылепливать мелкие детали.


Обыгрывание  изображения,  стремление  создавать  работу  для разнообразных собственных игр, в «подарок» значимым близким людям.    

  Развитие умений сотрудничать с другими детьми в процессе выполнения коллективных  творческих  работ.
  Развитие  умений  адекватно  оценить результаты деятельности, стремиться к совершенствованию умений, продуктов деятельности, прислушиваться к оценке и мнению взрослого.  




Развитие технических умений:
	Подготовительная группа (6-7 лет)

	В рисовании
	применение разнообразных изобразительных материалов и инструментов,  их  сочетания.  Создание  новых  цветовых  тонов  и  оттенков. 

Самостоятельное  применение  освоенных  изобразительных  живописных  и графических техник.

	В лепке
	: самостоятельное создание объемных и рельефных изображений; 

лепка  смешанным  и  пластическим  способом;  использование  разнообразных пластических  материалов  и  дополнительные  материалы  для  декорирования; 

самостоятельное  использование  инструментов.  Стремление  создавать аккуратные и качественные работы. 

  Совместное  со  взрослым  и  детьми  коллективное  изобразительное творчество, наряду с успешной индивидуальной деятельностью. Потребность в 

достижении качественного результата. Развитие адекватной оценки результатов деятельности,  стремление  к  совершенствованию  умений,  качественному результату, желания прислушиваться к оценке и мнению взрослого. 




- развитие инициативности, творчества, внутренней свободы при работе с художественными материалами (самостоятельный выбор художественных материалов  и свободное экспериментирование с ними). 

	Параметры оценки
	Результат по возрастной группе
	Общий результат

	
	Стар. гр 
	Подгот. гр
	

	
	%
	чел
	%
	чел
	%
	чел

	Знания и представления о видах изобразительного искусства
	
	
	
	
	
	

	Знания художественных материалов и средств выразительности 
	
	
	
	
	
	

	Развитие технических навыков
	
	
	
	
	
	

	Развитие инициативности, творчества, внутренней свободы при работе с художественными материалами
	
	
	
	
	
	

	Итог :   высокий - ;      средний -;               низкий -;


*
Оценка уровня развития (старшая группа – 5-6 лет)

Высокий уровень‒ 

-  высказывает  предпочтения,  ассоциации; стремится  к  самовыражению  впечатлений; эмоционально-эстетически  окликается  на ‒  интерес  к  проявлению красоты в окружающем мире и искусстве ярко не выражен;  

‒  неуверенно  различает, называет некоторые знакомые произведения  по  видам 

искусства,  предметы народных промыслов; 

‒  демонстрирует  невысокий уровень  творческой активности,  недостаточно 

самостоятелен;  затрудняется определить  тему  будущей работы;  

‒  создает  маловыразительные образы;  демонстрирует относительный  уровень технической  грамотности, создает  схематические изображения  примитивными однообразными способами.  проявления прекрасного; 

‒   последовательно  анализирует  произведение, верно  понимает  художественный  образ, обращает  внимание  на  наиболее  яркие средства выразительности, высказывает собственные ассоциации; 

‒  различает  и  называет  знакомые  произведения по  видам  искусства,  предметы  народных промыслов  по  материалам,  функциональному назначению,  узнает  некоторые  известные произведения и достопримечательности;  

‒  любит и по собственной инициативе рисовать, лепить, конструировать  необходимые для игр объекты,  «подарки»  родным,  предметы украшения интерьера;  

‒  самостоятельно  определяет  замысел  будущей работы, может её конкретизировать; уверенно использует  освоенные  техники;  создает образы,  верно  подбирает  для  их  создания средства выразительности;  

‒  проявляет  творческую  активность  и самостоятельность;  склонность  к  интеграции видов деятельности;

‒  демонстрирует  хороший  уровень  технической грамотности;  стремится  к  качественному выполнению  работы;  к  позитивной  оценке результата взрослым; 

‒  приминает  участие  в  процессе  выполнения коллективных работ 

Средний уровень-  
высказывает  предпочтения,  ассоциации; стремится  к  самовыражению  впечатлений; 

эмоционально-эстетически  окликается  на ‒  интерес  к  проявлению 

красоты в окружающем мире и искусстве ярко не выражен;  

‒  неуверенно  различает, называет некоторые знакомые произведения  по  видам 

искусства,  предметы народных промыслов; 

‒  демонстрирует  невысокий уровень  творческой активности,  недостаточно 

самостоятелен;  затрудняется определить  тему  будущей работы;  

‒  создает  маловыразительные образы;  демонстрирует относительный  уровень технической  грамотности, создает  схематические изображения  примитивными 

однообразными способами.  проявления прекрасного; 

‒   последовательно  анализирует  произведение, верно  понимает  художественный  образ, обращает  внимание  на  наиболее  яркие средства выразительности, высказывает собственные ассоциации; 

‒  различает  и  называет  знакомые  произведения по  видам  искусства,  предметы  народных промыслов  по  материалам,  функциональному назначению,  узнает  некоторые  известные произведения и достопримечательности;  

‒  любит и по собственной инициативе рисовать, лепить, конструировать  необходимые для игр объекты,  «подарки»  родным,  предметы украшения интерьера;  

‒  самостоятельно  определяет  замысел  будущей работы, может её конкретизировать; уверенно использует  освоенные  техники;  создает образы,  верно  подбирает  для  их  создания средства выразительности;  

‒  проявляет  творческую  активность  и самостоятельность;  склонность  к  интеграции видов деятельности;

‒  демонстрирует  хороший  уровень  технической грамотности;  стремится  к  качественному выполнению  работы;  к  позитивной  оценке результата взрослым; 

‒  приминает  участие  в  процессе  выполнения коллективных работ

Низкий уровень

‒  интерес  к  проявлению красоты в окружающем мире и искусстве ярко не выражен;  

‒  неуверенно  различает, называет некоторые знакомые произведения  по  видам 

искусства,  предметы народных промыслов; 

‒  демонстрирует  невысокий уровень  творческой активности,  недостаточно 

самостоятелен;  затрудняется определить  тему  будущей работы;  

‒  создает  маловыразительные образы;  демонстрирует относительный  уровень 

технической  грамотности, создает  схематические изображения  примитивными 

однообразными способами. 

Оценка уровня развития (подготовительная к школе группа – 6-7 лет)
Высокий уровень 

  ребенок  проявляет  самостоятельность, инициативу,  индивидуальность  в  процессе деятельности; имеет творческие увлечения;   

  проявляет  эстетические  чувства,  окликается  на прекрасное в окружающем мире и в искусстве; 

узнает,  описывает  некоторые  известные произведения,  архитектурные  и  скульптурные 

объекты, предметы народных промыслов, задает вопросы  о  произведениях,  поясняет  некоторые отличительные особенности видов искусства; 

  экспериментирует в создании образа, проявляет самостоятельность  в  процессе  выбора  темы, продумывания художественного образа, выбора техник  и  способов  создания  изображения; 

демонстрирует  высокую  техническую грамотность;  планирует  деятельность,  умело 

организует  рабочие  место,  проявляет аккуратность и организованность;  

  адекватно  оценивает  собственные  работы;  в процессе  выполнения  коллективных  работ 

охотно и плодотворно сотрудничает  с другими детьми

низкий уровень развития

  не  замечает  красоту  в повседневной  жизни;  не интересуется искусством;  

  рисует,  лепит,    конструирует более  охотно  при  поддержке взрослого;  демонстрирует невысокий  уровень  творческой активности; 

   показывает  относительный уровень технической грамотности, создает  изображения 

примитивными  однообразными способами; 

  затрудняется  в  планировании работы; 

  конфликтно  участвует  в коллективном творчестве. 

«высокий» уровень - все компоненты интегративного качества отмечены знаком «+»;

· «средний» уровень  - большинство компонентов отмечены знаком «+»;  

· «низкий» уровень - большинство компонентов отмечены знаком «-».

В ходе мониторинга используются дидактические игры, репродукции картин, проводятся беседы, наблюдения за самостоятельно детской деятельностью, анализ детских работ.

Дидактические игры: «Подбери палитру», «Выложи пейзаж», «Найди картину по схеме, «Определи настроение картины», «Выложи узор» и т. д.Беседы: «Картина  и настроение », «Что мы знаем о жанрах живописи»,  «Живопись и скульптура», «Народная игрушка» и. т.д.
Материально-техническое и методическое обеспечение программы
Материалы и оборудование.

Художественно-творческое развитие ребенка в детском саду обеспечивается в процессе его активной деятельности, которая требует специального оснащения, своего инвентарного ассортимента: разные художественные  и пластические  материалы, разных размеров кисти, палитры, стаканчики, разного вида и формата бумага. В студии имеются мольберты,  круглые раздвижные столы  для индивидуальной и коллективной  работы.

Художественно-дидактические пособия и аппаратура.

Основой приобщения ребенка к художественным ценностям музеев является художественное восприятие, которое невозможно вне художественной наглядности и слова. Эти условия обеспечиваются наличием полиграфических и экранно-звуковых пособий по изобразительному 

1.Дидактичкские игры .

Дидактические игры, подобранные к каждому из разделов программы.           
д\и «Подбери палитру», «Ахроматические цвета», «Получи новый цвет», «Теплые и холодные цвета», «Радуга-дуга»;

2.Тематические плакаты для обогащения восприятия детей, уточнения их представлений об окружающем мире («Времена года», «Фрукты», «Овощи», «Наш луг» и т.д.)

3.Технологические карты по лепке и рисованию для создания детьми технологически сложных образов (по методу «шаг за шагом».

4.Серии альбомов для детского художественного творчества  «Дымковская игрушка», «Золотая Хохлома», «Гжель», «Городецкая роспись», «ВОВ».

5. Альбомы репродукций картин: «Пейзажная живопись», «Натюрморт», «Портретная живопись», «Сказочно-былинный жанр».

6.Демонстрационные экспонаты – дымковская, филимоновская, Богородская, семеновская игрушка, предметы быта городецкой и хохломской, жостовской  росписей.
Обеспечение методической литературой

	№
	Автор
	Название
	Издательство

год выпуска


	
	

	1
	Звягинцева 
	Программа «Музей и дети»
	Интернет ресурс

http://etnic.ru/category/edu/ugry
	
	

	
	Г.Н. Данилина
	Дошкольникам об истории и культуре России

Пособие для реализации государственной программы «патриотическое воспитание граждан российской федерации на
	М. 2005, изд.Аркти


	
	

	3
	А.Я., Дмитренко З.С., Жигналь Ж.Н., Краснощеков В.Г., Подопригора С.П., Полынова В.К., Саве. Ветохина льева О.В.
	Нравственно-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста.

Планирование работы и конспекты
	С-П, Детство-Пресс, 2011
	
	

	4
	под редакцией Л.А. Кондрыкинской
	С чего начинается Родина?

Опыт работы по патриотическому воспитанию в ДОУ
	М.,ТС «Сфера» 2004
	
	

	5
	О. А. Куревина, Г. Е. Селезнева
	. Путешествие в прекрасное


	«Баллас»,2002
	
	

	6
	Ерныхова Е.А
	Прикладное искусство обско-угорских народов


	г.Йошкар-Ола, 2000 г.
	
	

	7
	Г.Н.  Пантелеева, Ю. В. Максимов, Л.В. Пантелеева.
	Декоративное искусство – детям.
	  М., «Просвещение», 1976 г.


	
	

	8
	. Р.М. Чумичева.
	Дошкольникам о живописи
	М «Просвещение», 1992
	
	

	9
	. Л.В. Пантелеева
	Музей и дети
	М.,  ИД «Карапуз», 2000г
	
	

	10
	 . Н. Н. Ватолина
	Прогулка по Третьяковской галерее
	М., «Советский художник», 1976
	
	


Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий
Задача педагога наполнить ежедневную жизнь детей увлекательными и полезными делами, создать атмосферу радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.  

Для организации традиционных событий эффективно использование сюжетно-тематического планирования образовательного  процесса. Темы определяются исходя из интересов детей и потребностей детей, необходимости обогащения детского опыта и интегрируют содержание, методы и приемы из разных образовательных областей.  Единая  тема  отражается  в  организуемых педагогом образовательных ситуациях детской практической, игровой, изобразительной деятельности, в  музыке, в художественном творчестве. В организации образовательной деятельности учитывается также принцип  сезонности. Тема «Времена года» находит отражение, как в планировании образовательных ситуаций, так и в свободной, игровой деятельности детей. В организации  образовательной деятельности учитываются также доступные пониманию детей сезонные праздники, такие как Новый год, Проводы Зимушки-зимы, Вороний день и т.п., общественно-политические праздники  (День Защитника  Отечества, Международный Женский день, День Победы и др.) 

Во второй половине дня не более двух раз в неделю проводятся планируются также тематические вечера досуга, занятия в кружках, свободные игры и самостоятельная деятельность детей по  интересам, театрализованная деятельность, слушание любимых музыкальных произведений по «заявкам» детей, чтение художественной литературы, доверительный  разговор и обсуждение с детьми интересующих их проблем

Особенности построения предметной развивающей среды
Ни кругозор, ни эстетический вкус не являются врождёнными качествами человека, они складываются и развиваются в процессе воспитания, под влиянием той среды, в которой растёт ребёнок, а также целенаправленной работы педагогов и родителей.

 «Развивающая среда» - (по определению психолога С. Л. Новосёловой) - это система материальных объектов, окружающих ребёнка, и воздействующих на его духовное и физическое развитие. 

Для успешного художественно-эстетического развития детей для ознакомлении с музеями в первую очередь необходимы:

-организация предметно развивающей среды (изостудия, мини-музей и  т.д.;)

- специальный подбор художественно-дидактических пособий, материалов и технических средств обучения (ТСО). Особое внимание обращается на качество репродукций и экранно-звуковых пособий;

Мини-музей в детском саду

.
Под мини-музеем в детском саду понимается не просто организация экспозиций выставок, а многообразные формы деятельности, включающие в себя поиск и сбор материалов, встречи с интересными людьми, проведение досугов и праздников, проектная деятельность. Но как сделать так, чтобы музей не только «хранил и показывал», но и обеспечивал активную деятельность детей в процессе приобщения к культуре своего народа?

Принципы создания детского музея сформулировал в 20-е годы XX столетия русский педагог А.У. Зеленко. Он считал, что детский музей должен «подойти к детям», чтобы они загорелись желанием увидеть, услышать, попробовать, а также совершить собственные открытия и что-нибудь сделать своими руками. Именно в этом возрасте существенной особенностью детского восприятия является то, что дети лучше усваивают материал через осязание. Необходимым этапом развития интеллекта ребенка выступает манипулирование предметами, так как осязание дополняет и обогащает зрительную информацию («знать предмет – значит действовать с ним»). Это положение было обосновано в экспериментальных исследованиях швейцарского психолога Ж. Пиаже. Поэтому в детском саду зачастую место экспозиции выставки. определяет тема блока.  Если по окончании блока планируется праздник, то экспозиция готовится на месте проведения праздника, чтобы посетителями музея стали не только дети, но и родители. Если дети знакомятся с бытом русской избы, то такой мини-музей устраивают в групповом помещении, чтобы дети были не только зрителями, но  и непосредственными участниками. Знакомство с дымковской игрушкой предполагает последующее проведение мастер-класса по лепке или росписи, поэтому экспозиция устраиваются в изостудии.  

Уголок искусства в групповом помещении

Местом для закрепления полученных знаний в музее  может служить и «уголок искусства», который находится в каждом групповом помещении. Такие уголки  специально предназначены для самостоятельной художественной деятельности, где ребенок может найти любые художественные материалы и инструменты для художественного творчества.  Это стимулирует эстетические интересы ребенка и творческие независимые отношения со сверстниками. С этой целью воспитатель организует интерьер изостудии; создает фонд экранно-звуковые) с ТСО (аппаратура) и  полиэкраном; обогащает арсенал художественно-изобразительных материалов и специального обору

Изостудия в детском саду

Для того чтобы ребенок обогатился новыми знаниями и впечатлениями, необходимо постоянное закрепление музейного материала. возвращение к уже увиденному и услышанному. Лучшей формой закрепления и осмысления, полученных в музее впечатлений и знаний, выступает творческая работа как самый естественный для детей способ освоения информации. Местом для закрепления новых знаний и впечатлений и творческих работ  в ДОУ  с успехом может служить изостудия. 

Изостудия – это специально оборудованное помещение, где  созданы условия для  уединения и объединения детей по творческим интересам. Студия оборудована для экранных просмотров, организации  сменных выставок,  в студии выделено место для размещения выставки детских работ или репродукций картин художников. В доступном для детей месте находятся разные художественные материалы и инструменты, чтобы каждый ребенок мог выбрать все необходимое для творчества.
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СЕМЬЯМИ ВОСПИТАННИКОВ 

План работы с родителями

	№
	Месяц 
	Мероприятия 
	Группа

	
	Сентябрь
	О роли музейной педагогики в жизни ребенка
	Старшая 

группа 

	
	Октябрь
	Мастер-класс для детей и родителей «Осенняя скульптура»
	Подготовительная к школе группа

	
	Ноябрь
	Выставка детского творчества к Дню матери «Милой мамочке»
	Старшая группа.

Подготовительная к школе группа

	
	Декабрь
	Выставка совместного творчества детей и родителей «Новогодние чудеса»
	Старшая группа.

Подготовительная к школе группа

	
	Февраль
	Выставка совместного творчества детей и родителей «Автомобили, автомобили, буквально все заполонили»
	Старшая группа.

Подготовительная к школе группа

	
	Апрель
	Мастер-класс «Из бабушкиного сундука»

(изготовление лоскутных кукол).
	Подготовительная к школе группа

	
	Март
	Зал материнской славы и нежности
	Подготовительная к школе группа

	
	Апрель 
	Праздник «Вороний день»
	Старшая группа.

Подготовительная к школе группа

	
	Май
	Праздник «День защиты детей»
	 Старшая группа.

Подготовительная к школе группа

	
	Ежемесячно
	Выставки детских рисунков
	Старшая группа.

Подготовительная к школе группа
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