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Пояснительная записка

 Основная образовательная программа начального общего образования муниципального бюджетного образовательного учреждения Белоярского района «Общеобразовательная средняя (полная) школа п. Лыхма» разработана  в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён Приказом Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009 г. № 373), на основе анализа деятельности образовательного учреждения и с учетом возможностей, предоставляемых учебно-методическими комплектами «Планета знаний». 

Основная образовательная программа начального общего образования МОСШ п.Лыхма разработана на основе примерной основной образовательной программы начального общего образования с учётом  образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса. Она обеспечивает жизнедеятельность, функционирование и развитие образовательной системы МОСШ п. Лыхма в соответствии с основными принципами государственной политики РФ в области образования, изложенными в Законе Российской Федерации «Об образовании». А именно:

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

· обеспечение условий для самоопределения личности, для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Основная образовательная программа начальной школы направлена на удовлетворение потребностей: 

· учащихся — в программах обучения, стимулирующих развитие познавательных и творческих возможностей личности; 

· общества и государства — в реализации программ развития личности, направленных на формирование способностей к продуктивной творческой деятельности в сфере науки, культуры, общественных отношений, которые обеспечат в будущем становление интеллектуальной элиты; 

Образовательная программа начального общего образования МОСШ п. Лыхма создана с учетом особенностей и традиций школы, предоставляющих возможности учащимся в раскрытии интеллектуальных и творческих возможностей личности различной направленности. 

Целью реализации образовательной программы является: 
· создание условий для развития и воспитания личности младшего школьника в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования;

· достижение планируемых результатов в соответствии с ФГОС и на основе учебных программ по предметам на основе используемых УМК. 

Задачи реализации образовательной программы 
Достижение личностных результатов учащихся:

· готовность и способность обучающихся к саморазвитию;

· сформированность мотивации  к обучению и познанию;

· осмысление и принятие основных базовых ценностей.

1. Достижение метапредметных результатов обучающихся: освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных).

2. Достижение предметных результатов: освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение Белоярского района «Общеобразовательная средняя (полная) школа п. Лыхма» действует на основании свидетельства о Государственной аккредитации, регистрационный № 631 от 01.06.2011 г. лицензии, регистрационный № 103 от 04.03.2011 г. и в соответствии с Уставом МОСШ п. Лыхма от 17 января 2011 №12. Дополнительные сведения об образовательном учреждении  (особенности образовательной среды, социального партнерства, труда и деятельности учителя, семьи) представлены в приложении 1.

Ведущие целевые установки УМК «Планета знаний» и раскрыты в приложении 2.
Программа адресована: 
Учащимся и родителям:
· для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности ОУ по достижению каждым обучающимся образовательных результатов; 

· для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия; 

Учителям:
· для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности; 

Администрации школы:
· для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися основной образовательной программы; 

· для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей и др.); 

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования

Представленная структура планируемых результатов состоит из личностных и метапредметных результатов, структурированных с учетом дальнейшего проектирования четвертого раздела ООП НОО – программы формирования универсальных учебных действий. Предметные результаты структурированы по годам обучения. В этом подходе ценно то, что параллельно в каждом классе представляются и итоговые результаты, в результате структура позволяет учителю выявить приоритетные цели каждого года обучения и не упустить стратегическую цель по каждому разделу.

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования:

· являются механизмом реализации Требований к результатам освоения основной образовательной программы, изложенным в федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования. 

· это система обобщённых личностно-ориентированных целей образования, составленная с учётом целей и задач работы поселковой школы. 

· обеспечивают связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

· составляют основу для проектирования программы формирования универсальных учебных действий, а также конкретизируют требования к результатам освоения основной образовательной программы для каждого учебного предмета с учётом ведущих целевых установок изучения данного предмета и возраста обучающихся. 

· являются основой для разработки рабочих программ учебных предметов, а также критериальной и содержательной основой для системы оценки достижения планируемых результатов ООП НОО в соответствии с требованиями Стандарта.

1.  Требования к основным предметным результатам 

Выполнение итоговых предметных тестов на уровне выше среднего по району; грамотная письменная речь выше среднего уровня; умение строить высказывания в определенном стиле, в соответствии с изученными орфографическими и пунктуационными нормами; владение навыками устного счета со скоростью выше среднего уровня; знание правил поиска неизвестного компонента в уравнениях и умение применять эти правила; умение самостоятельно выстраивать линию времени по историческим темам; умение работать с различными картами. 

2. Требования к основным и метапредметным результатам 

- Универсальные учебные умения: самостоятельно работать со справочной и дополнительной литературой; находить межпредметные связи; связно, осмысленно и творчески пересказывать содержание изученного материала; осмысленно ставить перед собой учебные цели и задачи и достигать их; самостоятельно организовывать свою работу на уроке; самостоятельно выполнять действия по алгоритму; овладение первичными навыками работы на компьютере; умение формулировать разноуровневые вопросы; графически оформлять изучаемый материал; составлять свой текст на основе изученного материала; аргументировать свою точку зрения на основе изученного материала; грамотно оформлять задания в тетради; выражать свои мысли устно и письменно. 

- Уровень развития познавательных процессов: наблюдательность; осмысленное запоминание прочитанного или прослушанного текста; скорость освоения нового материала выше среднего норматива по району; умение самостоятельно устанавливать причинно-следственные связи, самостоятельно выделять в изучаемом материале существенные характеристики; развитое произвольное внимание. 

3. Требования к результатам личностного развития. 

- Мотивационные характеристики, общая культура: мотивация к обучению, осмысленное отношение к учебному процессу; устойчивый интерес к истории изучаемых предметов. 

- Коммуникативные характеристики: речевая культура, коммуникативные качества (умение вести диалог, устанавливать контакт, слушать и принимать точку зрения собеседника, грамотно отстаивать свою точку зрения); умение дружить, умение и желание помогать одноклассникам и другим людям; умение общаться и работать в коллективе; умение свободно общаться со старшими школьниками и учителями, находить с ними общий язык. 

- Волевые и деятельностные характеристики: ответственность при выполнении самостоятельных заданий; прилежание, аккуратность, исполнительность, трудолюбие; целеустремлённость, проявление инициативы; саморегуляция; волевые качества при столкновении с трудным материалом, старательность; умение самостоятельно планировать и организовывать своё время; умение самостоятельно принимать решения в учебном процессе. 

- Индивидуальное развитие: умение осознавать свои индивидуальные способности для дальнейшего их развития. 

Таким образом, у выпускника начальной школы должны быть сформированы следующие основные компоненты учебной деятельности: достаточно высокий уровень овладения учебными навыками и действиями; соответствующее возрастным нормам развитие познавательной сферы; достаточно развитое мышление и нормальный уровень интеллектуального развития, нормальный или высокий уровень учебной мотивации, сформированные учебно-познавательные мотивы; сформированный контроль и самоконтроль; положительная самооценка. 

Планируемые результаты разработаны на основе федерального государственного образовательного стандарта и методических материалов, обеспечивающих его введение: Фундаментального ядра содержания общего образования, содержание базисного учебного плана, Программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, и учитывают содержание предметных программ учебно-методического комплекса «Планета знаний» , потребности учащихся, родителей и общества. 

Планируемые результаты представлены двумя уровнями: 

· в обобщенной форме, раскрывающей общие результаты для всего процесса обучения в начальной школе (личностные, метапредметные результаты)
· и технологической (характерной для предметной специфики), представленной в программах учебных дисциплин в Приложении 3.

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов
освоения основной образовательной программы начального общего образования

В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в МОСШ п. Лыхма разработана система оценки, ориентированная на выявление и оценку образовательных достижений учащихся с целью итоговой оценки подготовки выпускников на ступени начального общего образования. 

Особенности системы оценки:

· комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);

· использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;

· оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;

· оценка динамики образовательных достижений обучающихся;

· сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;

· использование персонифицированных процедур  итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования;

· уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;

· использование накопительной системы оценивания, характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений (Портфель достижений обучающегося);

· использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.;

· использование контекстной информации об условиях и особенностях реализации образовательных программ при интерпретации результатов педагогических измерений.  
Оценка личностных результатов

Объектом оценки личностных результатов начального образования является:

· сформированность внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению,

· ориентация на содержательные моменты образовательного процесса — уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками — и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания;

· сформированность основ гражданской идентичности — чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий, любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира, развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей;

· сформированность самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех;

· сформированность мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей;

· знание моральных норм и сформированность морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе децентрации (координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы); способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения/нарушения моральной нормы. 

· В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые личностные результаты обучения, представленные в приложении 4 (Программа формирования УУД).
Лич​ностные результаты выпускников на ступени начально​го общего образования в соответствии с требовани​ями Стандарта не подлежат итоговой оценке. 

Однако текущая (выборочная) оценка  личностных результатов осуществляется:

1) в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований специалистами, не работающими в школе и обладающими необходимой компетенцией в сфере психолого-педагогической диагностики развития личности;

2) в рамках системы внутренней оценки (ограниченная оценка сформированности отдельных личностных результатов):
— оценка личностного прогресса в форме портфеля достижений (или других форм накопительной оценки, используемых в образовательном учреждении);

— оценка знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений о поступках и действиях людей (по ответам на задания по русскому языку, литературному чтению, окружающему миру, основам духовно-нравственной культуры);

— психологическая диагностика (проводится по запросу родителей или педагогов и администрации при согласии родителей). 

Внешние неперсонифицированные мониторинговые исследования проводятся специалистами  комитета по образованию администрации Белоярского района, центром оценки качества Ханты-Мансийского автономного округа –Югры, Департаметном образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа –Югры один раз в 4 года  на выпускниках начальной школы.  

Внутренняя оценка.
1. Оценка личностного прогресса. Она проводится  по контекстной информации – интерпретации результатов педагогических измерений на основе портфеля достижений. Педагог может отследить, как меняются, развиваются интересы ребёнка, его мотивация, уровень самостоятельности, и ряд других личностных действий.  Главный критерий личностного развития – наличие положительной тенденции развития.

2. Оценка знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений о поступках и действиях людей является также накопительной. 

Система проверочных, тестовых заданий УМК «Планета знаний» по предметам русский язык, литературное чтение, окружающий мир, основы духовно-нравственной культуры и светской этики предполагает включение заданий на знание моральных норм и сформированности морально-этических суждений. Результаты фиксируются в листах анализа проверочных, тестовых работ (+, -, +/-), накопительная оценка показывает освоенность данных учебных действий. 

3.Психологическая диагностика проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготовку в области возрастной психологии (по запросу родителей или педагогов и администрации при согласии родителей)  по  вопросам (возможны варианты): 

· сформированности внутренней позиции обучающегося;

· ориентация на содержательные моменты образовательного процесса;

· сформированность самооценки;

· сформированность мотивации учебной деятельности.

Оценка личностных результатов учащихся отражает эффективность воспитательной и образовательной деятельности школы. 
Оценка метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов предполагает оценку универсальных учебных действий учащихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), т. е. таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. 

Достижение метапредметных результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов, представленных в обязательной части учебного плана.

Основное содержание оценки метапредметных результатов на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться и представлено в «Программе формирования УУД». Приложение  4
В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые регулятивные, познавательные и коммуникативные результаты обучения:

Система внутренней оценки метапредметных результатов включает в себя следующие процедуры:

— решение задач творческого и поискового характера (система заданий УМК «Планета знаний»: творческие задания, интеллектуальный марафон, информационный поиск, задания вариативного повышенного уровня); 

— проектная деятельность (развороты в учебниках «Проекты»); 

— текущие и итоговые проверочные работы, включающие задания на проверку метапредметных результатов обучения;

— комплексные работы на межпредметной основе.

Мониторинг освоения учебных программ и сформированности регулятивных, познавательных, коммуникативных учебных действий может осуществляться на материалах учебников и рабочих тетрадей УМК «Планета знаний», представленных на листах с проверочными и тренинговыми заданиями.

В учебниках приводятся также примерные проверочные работы, нацеленные как на проверку предметных знаний, умений и навыков, так и на проверку метапредметных результатов обучения.

Например, комплексная проверочная работа по русскому языку, кроме предметных знаний и умений, проверяет личностные (принятие значимости ценности труда), познавательные (выделение главного; различение информации и отношения, формы слова и однокоренных слов; моделирование предложения), коммуникативные (монологический текст как ответ на вопрос).

Оценивание уровня сформированности личностных, коммуникативных и таких познавательных УУД как целеполагание, планирование может основываться на устных и письменных ответах учащихся, а также на наблюдениях учителя за участием учащихся в групповой работе. 

Проверочные работы по предметам включают задания, проверяющие уровень освоения УУД на каждом этапе обучения. Мониторинг сформированности метапредметных учебных умений предполагает использование накопительной системы оценки в ходе текущего образовательного процесса. Для этих целей может использоваться как Портфель достижений, так и таблицы «Оценка метапредметных результатов обучения», включенные в пособия «Контрольные работы и тесты». Таблицы содержат перечень универсальных учебных действий, формируемых на каждом этапе обучения (в течение года). Здесь же учитель фиксирует успешность выполнения каждым учеником заданий проверочных и контрольных работ, нацеленных на проверку регулятивных и познавательных УУД. Заполненные таблицы позволяют провести качественный анализ индивидуальных достижений учащихся, выявить пробелы и скорректировать  работу по освоению УУД.

При анализе результатов мониторинга, наблюдений учителя, материалов Портфеля достижений учащегося становится очевидным: осуществляет ли ребёнок УУД на определённом учебном материале или на разном.  Использование учебного действия в различных ситуациях на разном материале говорит о том, что оно освоено ребёнком как универсальный способ.

Результаты освоения универсальных учебных действий учитываются при выведении итоговых годовых отметок по предмету.

Оценка предметных результатов

Объектом оценки предметных результатов является освоение учащимися предметных знаний и способов действия для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач.

В качестве содержательной и критериальной базы оценки выступают планируемые предметные результаты. 

Оценка достижения предметных результатов ведётся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. 

В учебном процессе для выявления причин затруднения в освоении предметных результатов проводятся диагностические работы, для  определения уровня освоения предметных результатов – промежуточные и итоговые проверочные работы.  Результаты, полученные в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются в форме накопительной оценки – портфеля достижений (или другой формы, принятой в образовательном учреждении). 

Для контроля и учёта достижений обучающихся используются следующие формы:

	Текущая аттестация
	- устный  опрос;

- письменная самостоятельная работа;

-  диктант;

-  контрольное списывание;

-  тесты;

- графическая работа;

- изложение;

- сочинение;

- доклад;

- творческая работа;

 - посещение уроков по программам наблюдения;

- диагностическая  работа

	Итоговая  аттестация
	- контрольная работа;

- диктант;

- изложение;

   - проверка осознанного чтения


Итоговая оценка предметных и метапредметных результатов

Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных  результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования. 

В образовательном учреждении проводится мониторинг результатов выполнения трёх итоговых работ – по русскому языку, математике и  комплексной работы на межпредметной основе.   

Основным инструментом итоговой оценки выпускников начальной школы являются итоговые комплексные работы – система заданий различного уровня сложности по чтению, русскому языку, математике и окружающему миру. 
При определении итоговой оценки учитываются результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируемые в форме Портфеля достижений. Достижение опорного (базового) уровня интерпретируется как безусловный учебный успех ребенка, как исполнение им требований стандарта. А оценка индивидуальных образовательных достижений ведется «методом сложения», при котором фиксируется достижение опорного (базового) уровня и его превышение (повышенный уровень). Это позволяет поощрять продвижение учащихся, выстраивать индивидуальные траектории движения с учетом зоны ближайшего развития.

Анализ достижений учащихся включает: 

— текущую успеваемость обучающихся;

— динамику личных достижений учащегося в освоении предметных умений; 

— активность и результативность участия обучающихся в выставках, конкурсах, соревнованиях; 

— активность участия и рост самостоятельности в проектной и внеурочной деятельности.

Системная оценка личностных, метапредметных и предметных результатов реализуется в рамках накопительной системы – Портфеля достижений. Приложение 5
Формами  представления образовательных результатов являются:

· табель успеваемости по предметам (с указанием требований, предъявляемых к  выставлению отметок) во 2-4 классах;

· тексты итоговых диагностических контрольных работ, диктантов и анализ их выполнения обучающимся (информация об элементах и уровнях проверяемого знания – знания, понимания, применения, систематизации);

· устная оценка учителем успешности результатов, достигнутых учащимся, формулировка причин неудач и рекомендаций по устранению пробелов в обученности по предметам;

· Портфель достижений;  

· результаты психолого-педагогических исследований, иллюстрирующих динамику развития отдельных интеллектуальных, личностных качеств обучающегося, УУД.

Критериями оценивания являются: 

· соответствие достигнутых предметных, метапредметных и личностных результатов обучающихся требованиям к результатам освоения образовательной программы начального общего образования ФГОС; 

· динамика результатов предметной обученности, формирования УУД.


В МОСШ п. Лыхма используются следующие формы оценки:

1. Безоценочное обучение – 1 класс.
2. Пятибалльная система – 2-4 классы.

3. Накопительная система оценки – Портфель достижений – 1- 4 классы.
Система оценки ориентирована на стимулирование стремления обучающегося к объективному контролю, а не сокрытию своего незнания и неумения, на формирование потребности в адекватной и конструктивной самооценке
2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1.Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования

Введение

Программа развития универсальных учебных действий составлена для обучающихся начальной ступени МОСШ п. Лыхма на основе Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС) (приказ Министерства образования от 6 октября 2009 г. № 373) а также в соответствии с приказом №2357 от 22.09.2011г.  О весении изменений в федеральный государственный стандарат начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ;

      В связи с тем, что приоритетным направлением новых образовательных стандартов становится реализация развивающего потенциала общего среднего образования, актуальной и новой задачей становится обеспечение развития универсальных учебных действий содержания образования наряду с традиционным изложением предметного содержания конкретных дисциплин.  Важнейшей задачей современной системы образования является формирование совокупности «универсальных учебных действий», обеспечивающих «умение учиться», способность личности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта, а не только освоение учащимися конкретных предметных знаний и навыков в рамках отдельных дисциплин. 
Актуальность разработки Программы развития универсальных учебных действий для начального общего образования диктуется следующими обстоятельствами:

- необходимостью ускоренного совершенствования образовательного пространства с целью  оптимизации общекультурного, личностного и познавательного развития детей, создания условий для достижения успешности всеми учащимися; 

- задачами формирования общекультурной и гражданской идентичности учащихся, обеспечивающих социальную консолидацию в условиях культурного, этнического и религиозного разнообразия российского общества. 

- необходимость целенаправленного управляемого формирования системы универсальных учебных действий, обеспечивающих  компетентность  «умения учиться».

- возрастанием требований к коммуникационному взаимодействию и толерантности членов поликультурного общества, степени ответственности и свободе личностного выбора, самоактуализации. 

Несмотря на разнообразие направлений теоретических подходов по формированию УУД в начальной школе, проблема методического обеспечения готовности педагогов по  оцениванию метапредмиетных результатов образовательно-воспитательного процесса учащихся начальной школы остается недостаточно разработанной, поэтому данная Программа предлагает организацию теоретической и практической работы по созданию механизма формирования и оценивания УУД  младших школьников. 

Цель программы: Повышение эффективности образовательно-воспитательного процесса в начальной школе в условиях перехода на ФГОС НОО через создание механизма формирования и оценивания УУД  младших школьников. 

Задачи программы: 

1. Усвоение системы заний педагогов о формировании метапредметных результатов в рамках ФГОС НОО;

2. Формирование умений педагогов осуществлять оценивание УУД в учебно-воспитательном процессе;

3. Обеспечение диагностического инструментария по оценке УУД;

Этапы реализации программы с 1.09.2011 по май 2015г.: 
· подготовительный этап -  апрель, май 2011 год

· практический этап – 2012 -2015 годы

· контрольно-оценочный этап –май 2015 учебный год

 Реализация программы формирования УУД позволит получить следующие результаты:

· создать систему оценивания метапредметных результатов обучения;

· создание банка диагностик по оцениванию обучащихся метапредметных результатов обучения;

· повысить квалификацию учителей начальных классов, иностранного языка, музыки, ИЗО, физической культуры, основ религиозных культур и светской этики, психолога по вопросам оценки метапредметных результатов учащихся; 

Управление Программой

Координацию работы по реализации Программы осущетвляет заместитель директора по НМР через:

· организацию деятельности МО начальных классов;

· осуществление психолого-педагогической диагностики;

· мониторинга промежуточных результатов реализации Программы.

Методология проектирования программы развития    универсальных учебных  действий для начального общего образования

Ценностные ориентиры начального образования
В основе разработки современных  стандартов школьного образования лежит представление об образовании как институте социализации личности,  вытекающее из основных положений культурно-исторической концепции психического развития школы Л.С.Выготского. В контексте культурно-исторического системно-деятельностного подхода, который задает норматив социально желаемых характеристик личности,  проектирует установки, определяющие основные задачи и направления развития системы образования: 

· приобщение нового поколения детей подростков и молодежи к ведущим ценностям отечественной и мировой культуры;

· формирование гражданской идентичности личности, осознание человеком себя как гражданина российского общества, уважающего историю своей  Родины и несущего ответственность за ее судьбу в современном мире;

· понимание и уважение ценностей иных культур, мировоззрений и цивилизаций; осознание человеком своей сопричастности к судьбам человечества;

· активное содействие  развитию миролюбия и открытого диалога, способствующего укреплению толерантности, солидарности и духовного единства между людьми разных убеждений, национальных культур, религий и государств в современную эпоху;

· готовность к сотрудничеству с другими людьми, доверие к другим людям, коллективизм;

· уважение других людей как неотъемлемое  условие развития самоуважения человека, критического мышления, самодостоинства и переживания подлинности, личной идентичности, возможности человека быть самим собой и принимать самостоятельные решения в самых разных социальных, профессиональных и личностных ситуациях;

· принятие ответственности за собственные решения, действия и поступки перед самим собой и другими людьми;

· содействие росту конкурентноспособности и процветанию российского гражданского общества;

· овладение универсальными способами принятия решений в различных социальных и жизненных ситуациях на разных этапах возрастного развития личности;

· уменьшение вероятности рисков социальной дезадаптации и нарушений здоровья подрастающего поколения.

В соответствии с заявленными задачами и направлениями базовыми ориентирами при проектировании современных стандартов образования являются:

· выделение ценностных установок образования как института социализации личности, отражающих требования к образованию семьи, общества и государства;

· определение в качестве ведущей цели образования в информационную эпоху мотивации к обучению, познанию и творчеству в течение всей жизни  и формирование «компетентности к обновлению компетенций»;
· понимание стандартов общего образования как конвенциональных норм, гарантирующих доступность, качество, эффективность образования и фиксирующих требования к результатам образования, набору образовательных областей и объему нагрузки на различных уровнях и ступенях образования с учетом возрастных и индивидуально- психологических особенностей развития учащихся, срокам обучения, структуре примерных образовательных программ, процедуре контроля  за образовательными достижениями учащихся на разных возрастных этапах развития личности школьников;

· проектирование вариативных психолого-педагогических технологий формирования универсальных действий, обеспечивающих развитие личности и построение картины мира на разных ступенях образования, достижения целей образования и ценностных ориентиров образования как института социализации подрастающих поколений в информационную эпоху. 
Основываясь на перечисленных выше положениях, можно сформулировать ценностные ориентиры начального образования, конкретизирующие общие установки образования:

1. формирование основ гражданской идентичности личности на основе

-  формирования чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за благосостояние общества;

-  восприятия мира как единого и целостного при разнообразии культур, национальностей, религий, отказ от деления на «своих» и «чужих», уважение истории и культуры каждого народа; 

2. формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества на основе

- доброжелательности, доверия и  внимательности к людям, готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;

- формирования уважения к окружающим – умение слушать и слышать партнера, признавать право каждого на собственное мнение и принимать решения с учетом позиций всех участников;  

3. развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческой нравственности и гуманизма

- принятия и уважения ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремления следовать им;

- ориентации в нравственном содержании и смысле поступков, как собственных, так и окружающих людей, развитие этических чувств  - стыда, вины, совести  - как регуляторов морального поведения;

-  формирования чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой;

4. развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию

- развитие широких познавательных интересов, инициативы  и любознательности, мотивов познания и творчества;

- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке);

5. развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия ее самоактуализации:

-  формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать;
- развитие готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты;

- формирование целеустремленности и настойчивости в достижении целей, готовности к преодолению трудностей и жизненного оптимизма;

- формирование нетерпимости и умения противодействовать  действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, здоровью и безопасности  личности и общества в пределах своих возможностей.                                                                                                                                                                                                                           
Методологические принципы разработки Программы развития универсальных учебных действий  для начального образования
Теоретико-методологической основой разработки Программы развития универсальных учебных действий  для начального общего образования в рамках создания Государственных стандартов общего образования может стать культурно-исторический деятельностный подход, разрабатываемый в трудах отечественных психологов Л.С. Выготского, А.Н. Леонтьева, П.Я. Гальперина, Д.Б. Эльконина и др., раскрывающий основные психологические условия и механизмы процесса усвоения знаний, формирования картины мира, общую структуру учебной деятельности учащихся. Созданная на его основе Программа развития универсальных учебных действий позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания, выраженные в терминах универсальных учебных действий как показатели гармоничного развития личности, обеспечивающие широкие возможности учащихся для овладения знаниями, умениями, навыками, компетентностями личности, способностью и готовностью к познанию мира, обучению, сотрудничеству, самообразованию и саморазвитию
Место универсальных учебных действий
в структуре образовательной программы начальной школы

и их связь с учебными предметами.

Формирование универсальных учебных действий в образовательном процессе осуществляется в контексте усвоения разных предметных дисциплин. Требования к формированию универсальных учебных действий находят отражение в планируемых результатах освоения программ учебных предметов «Русский язык», «Литературное чтение», «Математика», «Окружающий мир», «Технология» в отношении  ценностно-смыслового, личностного, познавательного и коммуникативного развития учащихся. Овладение учащимися личностными, познавательными, регулятивными и коммуникативными универсальными учебными действиями  происходит в контексте разных учебных предметов.  

Учебный предмет «Литературное чтение» обеспечивает формирование следующих универсальных учебных действий:

-  смыслообразования через прослеживание «судьбы героя» (П.Я.Гальперин) и ориентацию учащегося в системе личностных смыслов;

- самоопределения и самопознания на основе сравнения   «Я» с героями литературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;

- формирования основ гражданской идентичности путем знакомства и героическим историческим прошлым России и переживания гордости и  эмоциональной сопричастности подвигам и достижениям ее граждан; 

- формирования эстетических ценностей и на их основе эстетических критериев;

- формирование действия нравственно-этического оценивания через выявление морального содержания и нравственного значения действий персонажей;

- эмоционально-личностная децентрация на основе отождествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов и мнений;

- развитие умения понимать контекстную речь на основе воссоздания картины событий и поступков персонажей;

- развитие умения произвольно и выразительно строить контекстную речь с учетом целей коммуникации, особенностей слушателя;

- развитие умения устанавливать логическую причинно-следственную последовательность событий и действий героев произведения; 

- развитие умения строить план с выделением существенной и дополнительной информации. 

«Математика» в начальной школе выступает как основа развития познавательных действий, в первую очередь логических. Особое значение имеет математика для формирования общего приема решения задач как универсального учебного действия.

При изучении математики формируются следующие УУД:
-способность анализировать учебную ситуацию с точки зрения математических характеристик, устанавливать количественные и пространственные отношения объектов окружающего мира, 

- умение строить алгоритм поиска необходимой информации, определять логику решения практической и учебной задачи; 

- умение моделировать — решать учебные задачи с помощью знаков(символов), планировать, контролировать и корректировать ход решения учебной задачи.

Предмет «Русский язык» занимает ведущее место, поскольку успехи в изучении русского языка во многом определяют результаты обучения школьника по другим школьным предметам. УУД  на уроках русского языка в начальной школе являются: 

- умение использовать язык с целью поиска необходимой информации в различных источниках для решения учебных задач; 

- умение  ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения; 

-умение выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач (диалог, устные монологические высказывания, письменные тексты) с учетом особенностей разных видов речи и ситуаций общения; 

-стремление к более точному выражению собственного мнения и позиции; умение задавать вопросы.

Предмет «Окружающий мир» помогает ученику в формировании личностного восприятия, эмоционально положительного отношения к миру природы и культуры
При  изучении курса «Окружающий  мир» развиваются следующие УУД: 

- способность регулировать собственную деятельность, направленную на познание окружающей действительности и внутреннего мира человека;

- способность осуществлять информационный поиск для выполнения учебных задач;

-осознание правил и норм взаимодействия со взрослыми и сверстниками в сообществах разного типа (класс, школа, семья, учреждение культуры и пр.);

- способность работать с моделями изучаемых объектов и явлений окружающего мира.

- умение наблюдать, исследовать явления окружающего мира, выделять характерные особенности природных объектов, описывать и характеризовать факты и события культуры, истории общества.

Изобразительное искусство в начальной школе является базовым предметом, его уникальность и значимость определяются нацеленностью на развитие способностей и творческого потенциала ребенка, формирование ассоциативно образного пространственного мышления, интуиции.
Метапредметные результаты освоения изобразительного искусства в начальной школе проявляются в:

    – умении видеть и воспринимать проявления художественной культуры в окружающей жизни (техника, музеи, архитектура, дизайн, скульптура и др.);

    – желании общаться с искусством, участвовать в обсуждении содержания и выразительных средств произведений искусства;

    – активном использовании языка изобразительного искусства и различных художественных материалов для освоения содержания разных учебных предметов (литературы, окружающего мира, родного языка и др.);

    – обогащении ключевых компетенций (коммуникативных, деятельностных и др.) художественно эстетическим содержанием;

    – умении организовывать самостоятельную художественно творческую деятельность, выбирать средства для реализации художественного замысла;

    – способности оценивать результаты художественно творческой деятельности, собственной и одноклассников.

Музыка: Содержание программы обеспечивает возможность разностороннего развития обучающихся через наблюдение, восприятие музыки и размышление о ней; 

Физическая культура Универсальными компетенциями обучающихся на этапе начального общего образования по физической культуре являются:

 -умения организовывать собственную деятельность, выбирать и использовать средства для достижения ее цели;

    -умения активно включаться в коллективную деятельность, взаимодействовать со сверстниками в достижении общих целей;

-умения доносить информацию в доступной, эмоционально яркой форме в процессе общения и взаимодействия со сверстниками и взрослыми людьми.

-характеризовать явления (действия и поступки), давать им объективную оценку на основе освоенных знаний и имеющегося опыта;

-находить ошибки при выполнении учебных заданий, отбирать способы их исправления;

-общаться и взаимодействовать со сверстниками на принципах взаимоуважения и взаимопомощи, дружбы и толерантности;

 -обеспечивать защиту и сохранность природы во время активного отдыха и занятий физической культурой;

- организовывать самостоятельную деятельность с учетом требований ее безопасности, сохранности инвентаря и оборудования, организации места занятий;

-планировать собственную деятельность, распределять нагрузку и отдых в процессе ее выполнения;

-анализировать и объективно оценивать результаты собственного труда, находить возможности и способы их улучшения;

-видеть красоту движений, выделять и обосновывать эстетические признаки в движениях и передвижениях человека;

-оценивать красоту телосложения и осанки, сравнивать их с эталонными образцами;

- управлять эмоциями при общении со сверстниками и взрослыми, сохранять хладнокровие, сдержанность, рассудительность;

- технически правильно выполнять двигательные действия  из базовых видов спорта, использовать их в игровой и соревновательной деятельности.

Технология: 
Практико-ориентированная направленность содержания учебного предмета «Технология» естественным путем интегрирует знания, полученные при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), и позволяет реализовать их в интеллектуально практической деятельности ученика. Технология по своей сути является комплексным и интегративным учебным предметом. В содержательном плане он предполагает реальные взаимосвязи практически со всеми предметами начальной школы.

 
Система типовых задач для оценки сформированности универсальных учебных действий

Критерии для оценки сформированности УУД

Критерии для разработки типовых задач с целью оценки сформированности универсальных учебных действий:

- показательность конкретного вида универсальных учебных действий для общей характеристики уровня развития  класса личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий;

-  учет системного характера видов универсальных учебных действий (одно универсальное учебное действие может быть рассмотрено  как принадлежащее к различным классам. Например, рефлексивная самооценка может рассматриваться и как личностное, и как регулятивное действие. Речевое отображение действия  может быть проинтерпретировано  и как коммуникативное, и как регулятивное, и как знаково-символическое действие и пр.). Системный характер универсальных учебных действий  позволяет использовать одну задачу для оценки сформированности нескольких видов универсальных учебных действий.

- учет возрастной специфики видов универсальных учебных действий. Показательность видов универсальных учебных действий и их значение для развития ребенка меняется при переходе от предшкольного к школьному образованию, поэтому выбор универсальных учебных действий для ступени предшкольного и школьного образования может меняться.

- возможности объективирования  свойств универсальных учебных действий при решении типовой задачи, их качественной и количественной оценки.

Опираясь на перечисленные выше критерии, мы выделили следующие виды универсальных учебных действий для ступени начального образования:

- личностные действия самоопределения, имеющие в качестве продукта рефлексивную самооценку; действие смыслообразования, определяющее мотивацию учебной деятельности, действие нравственно-этического оценивания;

- регулятивные действия – действие контроля и оценки во внутреннем плане;

- познавательные действия – действие моделирования, общий прием решения задач;

- коммуникативные действия – действия общения, кооперации, отображения в речи предметного  содержания  и условий деятельности.

Существует опыт диагностики уровня сформированности универсальных учебных действий с помощью психологических тестов. Психологические тесты и рекомендации психолога позволяют учителю своевременно вносить коррективы в свою профессиональную деятельность, но не могут полностью заменить педагогическую составляющую оценки метапредметных результатов. Методы и формы проведения оценки достижения планируемых результатов представлены на рисунке 1. 
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Рис. 1. Методы и формы оценки достижения метапредметных планируемых результатов

Новой формой оценки метапредметных результатов, представленной в материалах Стандарта являются комплексная работа. 

«Одним из результатов обучения в начальной школе является способность выпускников решать учебно-практические и учебно-познавательные задачи на основе:

· системы знаний и представлений о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах;

· умений учебно-познавательной и предметно-практической деятельности;

· обобщенных способов деятельности; 

· коммуникативных и информационных умений.

В связи с этим к итоговым работам по математике и русскому языку добавляется комплексная проверочная работа на межпредметной основе. Ее целью является оценка достижения планируемых результатов по двум междисциплинарным программам – «Чтение: работа с информацией» и «Программа формирования универсальных учебных действий», т. е. оценка способности выпускников начальной школы работать с информацией, представленной в различном виде (в виде литературных и научно-познавательных текстов, таблиц, диаграмм, графиков и др.), и решать учебные и практические задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий на межпредметной основе)».

Следует отметить, что ключевым отличием этой работы от традиционных является не комбинирование заданий из разных предметных областей, а наличие текста и компетентностный характер заданий, позволяющий определить уровень освоения способов работы с информацией. 

Значение универсальных учебных действий для успешности обучения на ступени начального образования.

	УУД
	Результаты развития УУД
	Значение для обучения

	Личностные действия

-смыслообразование

-самоопределение

Регулятивные действия
	Адекватная школьная мотивация. Мотивация достижения.

Развитие основ гражданской идентичности.

Рефлексивная адекватная самооценка
	Обучение в зоне ближайшего развития ребенка. Адекватная оценка учащимся  границ «знания и незнания». Достаточно высокая самоэффектив-ность в форме принятия учебной цели и работы над ее достижением.

	Регулятивные, личностные, познавательные, коммуникативные действия
	Функционально-структур-ная сформированность учебной деятельности. Произвольность восприятия, внимания,  памяти, воображения.
	Высокая успешность в усвоении учебного содержания. Создание предпосылок для дальнейшего перехода к самообразованию.

	Коммуникативные (речевые), регулятивные действия
	Внутренний план действия
	Способность действовать «в уме». Отрыв слова от предмета, достижение нового уровня обобщения.

	Коммуникативные, регулятивные действия
	Рефлексия – осознание учащимся содержания, последовательности и оснований действий
	Осознанность и критичность учебных действий.


Типовые диагностические задачи и диагностический инструментарий для определения уровня развития УУД и диагностический инструментарий отражены в приложении 4.
2.1 Перечень рабочих программ отдельных учебных предметов 

и курсов внеурочной деятельности в 2011-2012 
	№ п/п
	Рабочие программы

 отдельных учебных предметов
	Учебно-методический комплект

	1. 
	Русский язык 1-4 класс
	«Планета знаний»

	2. 
	Математика 1-4 класс
	«Планета знаний»

	3. 
	Чтение 1-4 класс
	«Планета знаний»

	4. 
	Литературное чтение 1-4 класс
	«Планета знаний»

	5. 
	Окружающий мир 1-4 класс
	«Планета знаний»

	6. 
	Изобразительное искусство 1-4 класс
	«Планета знаний»

	7. 
	Технология 1-4 класс
	«Планета знаний»

	8. 
	Физическая культура 1-4 класс
	Комплексная программа по физической культуре В.И. Ляха и Зданевича

	
	Рабочие программы курсов внеурочной деятельности
	

	9. 
	кружок «ОФП» 1-4 класс
	

	10. 
	кружок «Шахматы» 1-4класс
	

	11. 
	кружок «Ритмика» 1 класс
	

	12. 
	кружок «Палитра» 1 класс
	

	13. 
	секция «Плавание» 1 класс
	


Содержание рабочих программ отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности представлено в приложении 6.
2.3 Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования 
Введение

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем современного общества. Характерными причинами сложной ситуации явились: отсутствие чётких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, спад культурно-досуговой деятельности с детьми и молодежью; отсутствие патриотического воспитания и некоторые другие. На фоне пропаганды средствами массовой информации жестокости и насилия, рекламы алкогольной продукции и табачных изделий ситуация ещё более осложняется: представления детей о главных человеческих духовных ценностях вытесняются материальными, и соответственно среди желаний детей преобладают узколичные, «продовольственно-вещевые» по характеру, формируются вредные привычки у детей младшего школьного возраста. Перед семьёй, общеобразовательной школой стоит задача воспитания ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств и качеств личности школьника.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России
, с учётом реализации УМК «Планета знаний» и опыта воспитательной работы школы.

Цель программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся: обеспечить  системный подход к созданию условий для становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России. 

Задачи программы:

— формировать основы гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважения к истории и культуре народа; 

— воспитывать в каждом ученике трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье; 
— воспитывать нравственные качества личности ребёнка, 

— способствовать освоению ребёнком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

— приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим ценностям в условиях многонационального государства.

Программа реализуется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с семьями учащихся, с другими субъектами социализации  — социальными партнерами школы:  (ДК «Романтик», музыкальная школа, поселковая библиотека), принимающих участие в реализации воспитательного процесса.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся содержит:

1. Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на начальной ступени образования.

2. Основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Реализация целевых установок средствами УМК «Планета знаний».

3. Условия реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания учащихся.

4. Совместная деятельность школы, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию учащихся.

5. Ожидаемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания учащихся.

Ценностные установки духовно-нравственного развития

и воспитания обучающихся

Духовно-нравственное воспитание – это педагогически организованный процесс, в котором учащимся передаются духовно-нравственные нормы жизни,  создаются условия для усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей, для освоения системы общечеловеческих, культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации. 

Духовно-нравственное развитие детей осуществляется в процессе социализации, последовательного расширения и укрепления ценностно-смысловой сферы личности, формирования способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом.

Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания учащихся начальной школы согласуются с традиционными источниками нравственности.

Основные ценности  содержания образования, формируемые на ступени начального общего образования,  – это: 

Ценность мира – 1) как общего дома для всех жителей Земли;

                          2) как мирового сообщества, представленного разными 

                                национальностями;

                          3) как принципа жизни на Земле.

Ценность человеческой жизни – как возможность проявлять, реализовывать человечность, положительные качества и добродетели, все ценности.

Ценность любви к Родине, народу – как проявления духовной зрелости человека, выражающемся в осознанном желании служить Отечеству.

Дар слова – как возможность получать знания, общаться

Ценность природы - осознание себя частью природного мира. Бережное отношение к природе как к среде обитания и выживания человека, как к источнику для переживания чувства красоты, гармонии, её совершенства.

Ценность семьи как общности родных и близких людей, в которой передаются язык, культурные традиции своего народа, осуществляется взаимопомощь и взаимоподдержка.    

Ценность добра – как проявление высшей человеческой способности – любви, сострадания и милосердия. 

Ценность познания мира – ценность научного знания, разума, осуществление стремления человека к постижению истины.

Ценность красоты как совершенства, гармонии, приведения в соответствие с идеалом, стремление к нему – «красота спасёт мир».

Ценность труда и творчества — как стремления к созидательной деятельности, нацеленной на создание условий для реализации остальных ценностей. 

Ценность свободы выбора – как возможность совершать суждения и поступки в рамках  норм, правил, законов общества.

    Процесс превращения базовых ценностей в личностные ценностные смыслы и ориентиры требует включения ребенка в процесс открытия для себя смысла той или иной ценности, определения собственного отношения к ней, формирования  опыта созидательной реализации этих ценностей на практике.  

Ценностные ориентиры духовно-нравственного развития и воспитания определяются требованиями ФГОС и  общим представлением о современном выпускнике начальной школы.  


Портрет выпускника начальной школы 
Выпускник начальной школы — это человек: 

· любознательный, активно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться;

· любящий родной край и свою страну;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и школой;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать партнера, умеющий высказать свое мнение;

· выполняющий правила здорового и безопасного образа жизни для себя и окружающих.

Основные направления духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся строится на основании базовых национальных ценностей по следующим направлениям:

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. Ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, служение Отечеству; ценность свободы выбора и признание закона и правопорядка, ценность мира в многонациональном государстве, толерантность, как социальная форма гражданского общества.

2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания. Ценности: ценность человеческой жизни, смысл жизни; ценность мира - как принципа жизни, ценность добра, справедливости, милосердия,  чести, достоинства; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике.

3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни. Ценности: ценность труда и творчества; ценность познания мира; ценность таких качеств личности как целеустремленность и  настойчивость, бережливость.

4. Формирование ценностного отношения к семье, здоровью и здоровому образу жизни.  Ценности: ценность семьи, уважение родителей, забота о старших и младших; ценность здоровья (физического, нравственного и социально-психологического), стремление к здоровому образу жизни.

5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание). Ценности: планета Земля – общий дом для всех жителей Земли; ценность природы, родной земли, родной природы, заповедной природы; ответственность человека за окружающую среду.

6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание). Ценности: дар слова,  ценность красоты в различных её проявлениях, ценность труда – как условия достижения мастерства,  ценность творчества.  

Приоритетным направлением программы является воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. 
2.4. Программа формирования экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни

В современных условиях стремительного информационного бума, повального увлечения медиатехнологиями, высокого уровня заболеваемости, увеличения распространенности функциональных расстройств у детей и взрослых проблема сохранения здоровья школьников и педагогов в образовательном процессе приобретает особое значение. В исследованиях последних лет отмечается, что число здоровых выпускников школы не превышает 14%. Распространенность и тяжесть заболеваний среди старшеклассников ограничивает выбор ими будущей профессии в 40-58% случаев. В этих условиях задачей образовательного учреждения становиться – забота о сохранении здоровья обучающихся, которое должно стать содержанием и нормативным результатом обучения. Соответственно педагогической стратегией здоровьесбережения может стать фраза: «Именно от ВАС зависит – будут ли терять наши дети здоровье в образовательном процессе или нет!»

С древних времен у разных народов здоровье человека рассматривалась как отсутствие болезней, особенно в те времена, когда жизнь не была продолжительной и не заболеть считалось удачей. По мере улучшения условий жизни у людей формировалось стремление к более высокому уровню благополучия. Благодаря появлению вакцин, антибиотиков, улучшению санитарной обстановки угроза заболеваний в мире снизилась. Здоровье как научная категория, с одной стороны, связано с динамическими изменениями состояния, зависящими от различных факторов окружающей среды (биологических, демографических, социальных, экологических и пр.) и отражающими процесс его перехода в новое качественное состояние. С другой же стороны, на каждый конкретный момент времени здоровье есть результат успешности проявления способностей (способностей сохранять постоянными свойства внутренней среды, приспосабливаться к окружающей среде, реализовывать свои социальные функции, саморазвиваться и пр.).

В материалах Научного центра здоровья детей РАМН сказано, что за последние 10 лет произошло значительное ухудшение состояния здоровья школьников, особенно обучающихся в начальной школе. За период с 1998 по 2008 годы среди учащихся младших классов суммарная распространенность функциональных отклонений и хронических заболеваний увеличилась на 54,5%. Причем среди мальчиков наблюдается более выраженная тенденция роста заболеваемости. В 1998 году к первой группе здоровья относилось 4,8% учащихся младших классов, в 2008 году – 1,8%. Возросло в 2 раза (с 21,2 до 41,4%) число детей, имеющих недостаточный уровень развития школьно обусловленных функций при поступлении в школу. При этом самый значительный рост заболеваемости (в 1,5 раза) за последние 10 лет отмечается среди подростков старшей возрастной группы.

Потребность в здоровье и обучении – единственная потребность, которая остается неизменной на протяжении многих веков. В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» вопросу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни школьников отводится особое внимание. Каждый человек должен осознать, что забота о своем здоровье важнее всех других потребностей и учить этому необходимо с юных лет.

Вот почему рассматриваемой проблеме мы уделяет особое внимание. Кроме того, это актуально с учетом реализации в учреждениях общего образования с 1 сентября 2011 года федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Всем известно, что в примерной основной образовательной программе начального общего образования существует 6 раздел – программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся, представляющая собой комплексную программу формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения обучающихся начальной школы, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребёнка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Основное производное от понятия здоровье – здоровый образ жизни. С научной точки зрения общепринятого определения данного понятия не выработано, хотя, безусловно, здоровый образ жизни – важнейшая составляющая существования современного человека, обеспечивающая всестороннее раскрытие творческих способностей, рациональное использование интеллектуальных и физических ресурсов личности в интересах общества и всестороннего удовлетворения человеческих потребностей, основанных на высоконравственной морали. Здоровый образ жизни регулируется человеком самостоятельно в соответствии с его воспитанием и социально-экономическими условиями. Традиционно под здоровым образом жизни понимают типичные способы повседневной жизнедеятельности человека, которые укрепляют и совершенствуют резервные возможности организма, обеспечивая тем самым успешное выполнение своих биологических, социальных, профессиональных функций. Одним из важнейших факторов, влияющих на здоровье человека, является суровый климат территории, приравненной к Крайнему Северу, где располагается муниципальное бюджетное образовательное учреждение Белоярского района «Общеобразовательная средняя (полная) школа п.Лыхма».

Наиболее чувствительными к таким неблагоприятным условиям являются дети. Разработанная школой программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся на начальной ступени образования построена с учетом принципов здоровьесберегающей педагогики и включает четыре взаимосвязанных и взаимообусловленных компонента: 

· пояснительную записку; 

· модель организации работы школы по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни; 

· структуру системной работы школы по формированию культуры здорового и безопасного образа жизни; 

· критерии оценки сформированности компетенций обучающихся.

Структура программы определена в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, а ее содержательное наполнение соотнесено с Примерной основной образовательной программой. Успешность реализации предложенной программы обусловлена конкурентоспособностью как самого образовательного учреждения на рынке образовательных услуг, так и каждого ребенка, его родителей и педагогического коллектива в ней.

2.5 Программа коррекционной работы МОСШ п.Лыхма
Программа коррекционной работы разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, Концепции УМК «Планета знаний», «Школа 2100», а также с учетом опыта работы школы по данной проблематике. 

Программа коррекционной работы направлена на: 

· преодоление затруднений учащихся в учебной деятельности; 

· овладение навыками адаптации учащихся к социуму и изменяющимся условиям среды; 
· развитие творческого потенциала учащихся (одаренных детей);
· возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении. 
· осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии).
Преодоление затруднений учащихся в учебной деятельности 
Оказание помощи учащимся в преодолении их затруднений в учебной деятельности проводится педагогами на уроках, чему способствует использование в учебном процессе УМК «Планета знаний», «Школа 2100»,. Для развития у учащихся мотивов учебной деятельности и принятия социальной роли обучающихся на субъектном и личностном уровнях во всех учебниках «Планета знаний» и «Школа 2100»,  используется методологически обоснованный механизм «надо» - «хочу» - «могу». 

На основе применения технологии деятельностного метода обучения у учащихся последовательно и поэтапно формируется понимание нормы учения (что мне «надо» делать как ученику). Одновременно для формирования у учащихся внутренней потребности включения в учебную деятельность («я это хочу») в классе создается психологически комфортная образовательная среда, где ребенок не боится высказать свое мнение, где его трудолюбие, старание, ответственное отношение к делу встречает доброжелательную поддержку, где он приобретает позитивный опыт переживания ситуации успеха, а с другой стороны, обеспечивается возможность его развития в собственном темпе на уровне своего возможного максимума («я это могу»). 

Технологически это обеспечивается реализацией в учебном процессе по всем учебным предметам деятельностного метода обучения и соответствующей системы дидактических принципов (принципов психологической комфортности, минимакса, вариативности, деятельности, непрерывности). 

Овладение навыками адаптации учащихся к социуму и изменяющимся условиям труда. 
На уроках с использованием УМК «Планета знаний» и «Школа 2100»,  педагоги имеют возможность развивать мнение ребенка воспринимать ситуации затруднения как сигнал для активного поиска способов и средств их преодоления, а не как повод для тревоги и огорчения. Знание алгоритмов эффективного разрешения проблем и пережитый опыт многократного успешного их применения в ходе уроков создает условия для формирования у учащихся способности осуществлять верный выбор стратегии поведения и преодоления возникших трудностей. Систематическое обсуждение различных вариантов решения поставленных задач способствует развитию навыков адаптации к изменяющемуся миру, умению действовать самостоятельно. 

Развитие творческого потенциала учащихся (одаренных детей) 
Развитие творческого потенциала учащихся начальной школы осуществляется в рамках урочной и внеурочной деятельности. Использование на уроках УМК «Планета знаний» и «Школа 2100»,  позволяет организовать системное освоение учащимися общего способа решения проблем творческого и поискового характера. В УМК «Планета знаний» и «Школа 2100»,  предлагается система заданий творческого и поискового характера, направленных на развитие у учащихся творческих способностей и интеллектуальных мыслительных операций, формулируются проблемные вопросы, учебные задачи или создаются проблемные ситуации. 
Возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в образовательном учреждении. Реализация коррекционной программы для детей с ОВЗ, обучающихся по индивидуальной форме обучения, дает основу для эффективной адаптации ребенка к миру. Благодаря этим занятиям происходит настройка ребенка к активному контакту с окружающим миром. Таким образом, ребенок будет чувствовать безопасность и эмоциональный комфорт, а значит, будет происходить коррекция поведения. 

Осуществление индивидуально-ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии).
3 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Учебный план начального общего образования МОСШ п. Лыхма
Учебный план МОСШ п.Лыхма разработан на основе:

1. нормативно-правовых документов федерального уровня:

· Закон «Об образовании» (ст. 9, 13, 14, 15, 32); 

· Типовые положения об общеобразовательном учреждении разных типов и видов (Постановления Правительства РФ);

· СанПиН 2.4.22821-10 от 29.12.2010 №189 «Гигиенические требования к режиму учебно-воспитательного процесса»;

· Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приказ МОиН № 363 от 06 октября 2009 зарегистрирован Минюст № 17785 от 22 .12. 2009); 

· Приказ МОиН РФ № 822 от 23.12.2009 «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2010-2011 год» 

2. нормативных документов Министерства образования и науки: 

· Рекомендации по организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы (Письмо МО РФ № 408/13-13 от 20.04.2001);

· Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы
(Письмо МО РФ № 202/11-13 от 25.09.2000); 

· О недопустимости перегрузок обучающихся в начальной школе (Письмо МО РФ № 220/11-13 от 20.02.1999);

· Контроль и оценка результатов обучения в начальной школе (Письмо МО РФ № 1561/14-15 от19.11.1998);

· Система оценивания учебных достижений школьников в условиях безотметочного обучения (Письмо МО РФ № 13-51-120/13 от 03.06.2003);

· Рекомендации по использованию компьютеров в начальной школе. (Письмо МО РФ и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков РАМ № 199/13 от 28.03.2002);

· О введении иностранного языка во 2-х классах начальной школы (Приложение к письму МО РФ № 957/13-13 от 17.2.2001)

Учебный план определяет:
· структуру обязательных предметных областей Филология, Математика и информатика, Обществознание и естествознание (окружающий мир), Основы духовно-нравственной культуры народов России, Искусство, Технология, Физическая культура;

· перечень направлений внеурочной деятельности по классам (годам обучения);

· учебное время, отводимое на изучение предметов по классам (годам) обучения.

· общий объём нагрузки и максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся.

Первые классы работают в режиме 5-дневной учебной недели. При этом предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка не превышает максимальную учебную нагрузку, определенную действующими в настоящее время Санитарно-эпидемиологическими  правилами  и  нормативами  (СанПиН 2.4.22821-10 от 29.12.2010 №189). Продолжительность учебного года на ступени начального общего образования, продолжительность каникул и продолжительность урока устанавливается образовательным учреждением также в соответствии действующими Санитарно-эпидемиологическими  правилами  и  нормативами.

Гигиенические требования к максимальным величинам 
недельной образовательной нагрузки
	Классы
	Максимально допустимая учебная нагрузка в академических часах

	
	При 6-дневной неделе, не более
	При 5-дневной неделе, не более

	1
	–
	21

	2–4
	26
	-


Учебный план  начальной школы
	Учебный  план 

начального общего образования 

МОСШ п.Лыхма на 2011-2015

	

	

	Предметные области
	учебные предметы 

                                  классы
	Количество часов в неделю
	Всего

	
	
	I
2011-2012 уч.г
	II
2012-2013 уч.г
	        III
2013-2014 уч.г
	        IV
2014-2015 уч.г
	

	
	Обязательная часть
	

	Филология
	Русский язык
	5
	5
	5
	5
	                20

	
	Литературное чтение
	4
	4
	4
	4
	16

	
	Иностранный язык
	–
	2
	2
	2
	6

	Математика и информатика
	Математика 
	4
	4
	4
	4
	16

	Обществознание и естествознание
	Окружающий мир
	2
	2
	2
	2
	8

	Основы духовно-нравственной культуры народов России
	Основы духовно-нравственной культуры народов России
	–
	–
	–
	1
	1

	Искусство
	Музыка
	1
	1
	1
	1
	4

	
	Изобразительное искусство
	1
	1
	1
	1
	4

	Технология 
	Технология (труд)
	1
	1
	1
	1
	4

	
	Технология (ИКТ)
	-
	1
	1
	1
	3

	Физическая культура
	Физическая культура
	3
	3
	3
	3
	12

	Итого
	          21
	24
	24
	25
	97

	Часть, формируемая участниками образовательного процесса
	–
	2
	2
	1
	5

	Максимально допустимая недельная нагрузка 
	       21
	26
	26
	26
	102


3.2 План внеурочной деятельности 

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется школой и через внеурочную деятельность.

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Кроме того, внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:

· обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;

· оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

· улучшить условия для развития ребенка;

· учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

Внеурочная деятельность организована по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, школьное научное общество, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и других.

Исходя из проблем сельской школы:

- снижение общего культурного и социального уровня населения;

- отсутствие в поселке центров для организованного досуга ребят во внеурочное время (кроме школы);

- оторванность и удаленность от культурной жизни районного центра.

задач, форм и содержания внеурочной деятельности, для ее реализации была выбрана модель: оптимизационная модель на основе оптимизации всех внутренних ресурсов образовательного учреждения . 

Цель:

 Создание условий для полноценного интеллектуального развития учащихся младших классов, их успешной адаптации в образовательной и социальной среде.  

Задачи

1. Объединение в единый функциональный комплекс образовательный, воспитательный и оздоровительный процессы. 

2. Оптимизация процессов развития детей через интеграцию урочной и внеурочной деятельности. 

3.Создание атмосферы сотрудничества, сотворчества учителей, учащихся и родителей.

Для школы эта модель стала инновационным механизмом, промежуточным достижением в развитии школы, обращенным к ребенку. Эта модель позволяет внести изменения в классно-урочную систему обучения, позволяет создать в школе разновозрастные коллективы, объединенные не по признаку года рождения, а по интересам. 
В условиях нашей школы для эффективной организации внеурочной деятельности младших школьников взята оптимизационная модель. Модель внеурочной деятельности на основе оптимизации внутренних ресурсов образовательного учреждения предполагает, что в ее реализации принимают участие все педагогические работники данного учреждения.
Внешние связи и партнерство; клуб, сельская библиотека, секция ориентирования (ДЮСШ), бассейн, ФОК, музыкальная школа.
      План внеурочной деятельности на 2012-2015гг.
	Направление развития личности
	Наименование рабочей программы
	Формы организации внеурочной деятельности
	Количество часов

	
	
	
	В неделю
	В год
	В неделю
	В год

	
	
	
	1 класс
	2 класс

	Спортивно-оздоровительное
	Программа курса «Подвижные игры».
	Игры, физминутки, походы
	2
	66
	2
	68

	
	Программа по профилактике ПАВ «Все цвета кроме черного».


	постановка сценок, миниатюр; ведение дневников самонаблюдения;
деловые игры;
тесты. 
	0,5
	16,5
	-
	-

	
	Программа по основам безопасности жизнедеятельности «Жизнь без опасностей. Первые шаги к самостоятельности». 


	Деловая игра, беседа, диспуты
	0,5
	16,5
	-
	-

	Духовно-нравственное
	Программа «Секреты общения 
	Беседа, «круглые столы», диспут
	1
	33
	1
	34

	Социальное
	Программа курса «Прикладное творчество детей младшего школьного возраста» 
	Поисковые исследования, беседа, экскурсии, практическая деятельность
	1
	33
	2
	68

	Общеинтелектуальное
	Программа курса «Планета загадок»


	 игра, беседа, викторина, поисковые и научные исследования, олимпиады


	2
	66
	2
	68

	
	Программа «Мир деятельности»


	поисковые и научные исследования, олимпмады
	2
	66
	2
	68

	Общекультурное 
	Программа курса «Моя родина» 


	театральные игры, конкурсы, викторины, беседы, экскурсии в музеи, спектакли и праздники.


	1
	33
	1
	34

	ИТОГО:
	10
	330
	10
	340


Содержание внеурочной деятельности раскрыто в приложении 9
Мониторинг эффективности внеурочной деятельности 


Эффективность внеурочной деятельности и дополнительного образования  зависит от качества программы по её модернизации и развитию и уровня управления этой программой.  Управление реализацией  программой  осуществляется через планирование, контроль и корректировку действий. Управление  любой инновационной деятельностью идёт  по следующим направлениям:

- организация работы с кадрами;

- организация работы с ученическим коллективом;

- организация работы с родителями, общественными организациями, социальными партнёрами;

- мониторинг эффективности инновационных процессов.

Контроль результативности и эффективности будет осуществляться путем проведения

мониторинговых исследований,  диагностики обучающихся, педагогов, родителей.

             Объекты мониторинга:

1. Оценка востребованности форм и мероприятий внеклассной работы;

2. Сохранность контингента всех направлений внеурочной работы;

3. Анкетирование школьников и родителей по итогам года с целью выявления удовлетворённости воспитательными мероприятиями;

4. Анкетирование школьников и родителей в рамках внутришкольного контроля.

5. Вовлечённость  обучающихся во внеурочную образовательную деятельность как на базе школы, так и вне ОУ;

6. Развитие и сплочение ученического коллектива, характер межличностных отношений;

7. Результативность участия субъектов образования в целевых программах и проектах различного уровня.

3.3. Система условий реализации основной образовательной программы

начального общего образования

Школа укомплектована необходимыми кадрами - квалифицированными педагогическими, руководящими работниками, техническим персоналом. Уровень квалификации руководящих работников соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, а педагогических работников - имеющейся квалификационной категории. Непрерывность профессионального развития педагогов школы обеспечивается освоением работниками образовательного учреждения дополнительных профессиональных образовательных программ  в объеме не менее 72 часов, не реже чем каждые пять лет. 

Специфика педагогических кадров МОСШ  п.Лыхма определяется высоким уровнем профессионализма, инновационным потенциалом, ориентацией на успех в профессиональной деятельности. Большинство педагогов прошли обучение по использованию современных педагогических технологий в образовательном процессе и имеют успешный опыт разработки и внедрения инновационных проектов и программ, умеют осуществлять как мониторинг деятельности школьников, так и мониторинг собственной педагогической деятельности, рефлексивный анализ ее хода и результатов.
Финансирование реализации ООП НОО осуществляется в объеме не ниже установленных нормативов финансирования. 

Материально-техническая база реализации ООП НОО соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждениям, предъявляемым к:

- участку (территории) образовательного учреждения (площадь, освещение, размещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и хозяйственной деятельности образовательного учреждения и их оборудование);

- зданию образовательного учреждения (высота и архитектура здания, необходимый набор и размещение помещений для осуществления образовательного процесса на ступени начального общего образования, их площадь, освещенность, расположение и размеры рабочих, игровых зон и зон для индивидуальных занятий в учебных кабинетах, для активной деятельности, отдыха, структура которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочной учебной деятельности);

- помещениям библиотек (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, медиатеки);

- помещениям для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающим возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;

- помещениям, предназначенным для занятий музыкой, изобразительным искусством, хореографией, моделированием, техническим творчеством, естественнонаучными исследованиями, иностранными языками,

- спортивным залам, игровому и спортивному оборудованию;

- помещениям для медицинского персонала;

- мебели, офисному оснащению и  хозяйственному инвентарю;

- расходным материалам и канцелярским принадлежностям (бумага для ручного и машинного письма, инструменты письма (в тетрадях и на доске), изобразительного искусства, технологической обработки и конструирования, химические реактивы, носители цифровой информации).

Информационно-образовательная среда образовательного учреждения включает в себя совокупность технологических средств (компьютеры, базы данных, коммуникационные каналы, программные продукты и др.), культурные и организационные формы информационного взаимодействия, компетентность участников образовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач с применением информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), а также наличие служб поддержки применения ИКТ. 

Информационно-образовательная среда образовательного учреждения обеспечивает возможность осуществлять в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:

· планирование образовательного процесса;

· размещение и сохранение материалов образовательного процесса, в том числе – работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процесса информационных ресурсов;

· фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования;

· взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе – дистанционное посредством сети Интернет, возможность использования данных, формируемых в ходе образовательного процесса для решения задач управления образовательной деятельностью;

· контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (ограничение доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся);

· взаимодействие образовательного учреждения с органами, осуществляющими управление в сфере образования и с другими образовательными учреждениями, организациями.

Функционирование информационной образовательной среды обеспечивается средствами ИКТ и квалификацией работников ее использующих и поддерживающих. Функционирование информационной образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

· создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео сопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет  и др.);

· получения информации различными способами (поиск информации  в сети Интернет,  работа в библиотеке и др.);

· проведения экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений; цифрового (электронного) и традиционного измерения;

· наблюдений (включая наблюдение микрообъектов), определение местонахождения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;

· создания материальных объектов, в том числе произведений искусства;

· обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов;

· физического развития, участия в спортивных соревнованиях и играх;

· планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов (выступлений, дискуссий, экспериментов); 

· размещения своих материалов и работ в информационной среде образовательного учреждения; 

· проведения массовых мероприятий, собраний, представлений;

· организации отдыха и питания.

Интегративным результатом реализации указанных требований станет создание комфортной развивающей образовательной среды:

· обеспечивающей высокое качество образования, его доступность, открытость и привлекательность для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственное развитие и воспитание  обучающихся; 

· гарантирующей охрану и укрепление физического, психологического и социального здоровья  обучающихся; 

· комфортной  по отношению к обучающимся  и педагогическим работникам.

В целях обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования в МОСШ п. Лыхма для участников образовательного процесса создаются и усовершенствуются  условия, обеспечивающие возможность:

· достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися;

· выявления и развития способностей обучающихся через систему секций и кружков, организацию общественно-полезной деятельности, в том числе социальной практики, используя возможности внутренних ресурсов школы; 

· работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;

· участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников  и общественности в разработке основной образовательной программы начального общего образования, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, а также в формировании и реализации индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся;

· эффективного использования времени, отведенного на реализацию части основной образовательной программы, формируемой участниками учебного процесса, в соответствии с запросами обучающихся и их родителей (законных представителей), спецификой МОСШ п.Лыхма, и с учетом особенностей субъекта Российской Федерации Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

· использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа;

· эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;

· обновления содержания основной образовательной программы начального общего образования, а также методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов детей и их родителей (законных представителей), а также с учетом особенностей субъекта Российской Федерации Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

· эффективного управления образовательным учреждением с использованием информационно-коммуникационных технологий, а также современных механизмов финансирования.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательного процесса к любой информации, связанной с реализацией основной образовательной программы, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления. 

Школа обеспечена учебниками и электронными приложениями, являющимися их  составной  частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам ООП НОО на определенных учредителем образовательного учреждения языках обучения и воспитания.

Используя выход в Интернет участники образовательного процесса имеют доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Библиотека школы укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополнительной литературы включает детскую художественную и научно-популярную литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования.

Психолого-педагогические  условия  реализации  основной образовательной  программы  начального  общего образования включают: преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к дошкольному образованию, учет специфики возрастного психофизического развития обучающихся, вариативность  направлений  психолого-педагогического  сопровождения участников образовательного процесса (сохранение и укрепление психологического здоровья  обучающихся;  формирование  ценности  здоровья  и  безопасного  образа жизни; дифференциация и индивидуализация обучения; мониторинг возможностей и  способностей  обучающихся,  выявление  и  поддержка  одаренных  детей,  детей  с ограниченными  возможностями  здоровья;  формирование  коммуникативных навыков  в  разновозрастной  среде  и  среде  сверстников;  поддержка  детских объединений, ученического самоуправления), вариативность  форм  психолого-педагогического  сопровождения  участников образовательного  процесса  (профилактика,  диагностика,  консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза).
� Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования: проект/ А. Я. Данилюк, А. М. Кондаков, В. А. Тишков. Рос. акад. образования. ― М.: Просвещение, 2009.
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